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1. POGLED V SVET SNOVI

1.1. RAZVRŠČANJE SNOVI
· naravne/pridobljene, čiste snovi/zmesi, homogene/heterogene snovi, prevodniki, neprevodniki, kovine/nekovine 
· http://www.kii2.ntf.uni-lj.si/e-kemija/e-kemija 
1.2. AGREGATNA STANJA
http://www.osbos.si/e-kemija/e-gradivo-tmp/2-sklop/agregatno_stanje_snovi.html agregatno stanje snovi

1.3. NEVARNE SNOVI

Nevarne snovi v izdelkih predstavljajo tveganje za ljudi, živali in okolje. To so kemikalije, ki imajo eno ali več nevarnih lastnosti. Potrošniki prihajajo v stik z njimi pri: 

· osebni higieni (kreme, barve za lase, odstranjevalec laka, lak za lase, dezodorant...), 

· pri čiščenju stanovanja, negovanju tekstila in obutve (čistila detergenti, belila...),  

· pri vzdrževanju hiše in stanovanja (barve, laki, razredčila...), 

· pri prenavljanju in opremljanju stanovanja (izolacije, novo pohištvo, talne obloge...), 

· pri gojenju rastlin in zatiranju žuželk, plevela (insekticidi, herbicidi ...).  

Vplivi na zdravje in okolje so različni. Kemikalije so lahko: 

· dražilne (dražijo kožo, oči, dihala...), 

· hitro vnetljive (se hitro vžgejo, nevarnost požara...), 

· jedke (povzročajo opekline...), 

· eksplozivne (ob udarcu, trenju, pri povišani temperaturi...), 

· strupene pri zaužitju, vdihavanju, ob stiku s kožo..., 

· povzročajo preobčutljivost, alergije..., 

· vplivajo na pojav raka in nastanek novotvorb, 

· povzročajo genetske okvare, 

· vplivajo na zmanjševanje plodnosti, na pojav razvojnih napak na potomcih..., 

· nevarne so za okolje (zrak, voda, tla, živali, rastline...).  
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Veljavni predpisi določajo, da morajo proizvajalci, da bi zmanjšali tveganje pri uporabi izdelkov, opozoriti potrošnike na prisotnost nevarnih kemikalij. Način označevanja predpisuje, da morajo proizvajalci opremiti izdelke z grafičnimi znaki za nevarnost in s podatki o kemikalijah, ki jih vsebujejo. Tako opozorijo, da gre za izdelek, ki pri uporabi predstavlja tveganje za ljudi, živali in okolje. Informacije o kemikalijah so nujne za zdravnike. Tem informacijam so obvezno dodani opozorilni stavki (t. i. "R-stavki"), ki opozarjajo potrošnike na nevarne lastnosti prisotnih kemikalij, in obvestila (t. i. "S-stavki"), ki sporočajo, kako ravnati z izdelkom in kako ukrepati v primeru nezgode.   
Znaki so hitro opazni in omogočajo potrošnikom, da se že pri nakupovanju izognejo tem izdelkom, če pa se vendarle odločijo zanje, pa da s primernim ravnanjem in zaščito poskrbijo za čim varnejšo uporabo. 
Škodljivost snovi

Škodljivim snovem smo dnevno izpostavljeni tako na delovnem mestu kot tudi v prostem času. Izpostavljenost je lahko stalna (kronična) ali občasna (akutna). Škodljive snovi lahko v naše telo prehajajo preko kože (dermalno), z dihanjem (inhalacija) ali zaužitjem (oralno). Nekatere snovi se iz telesa po določenem času lahko izločijo, druge ne. Kopičijo se v našem telesu, njihova koncentracija narašča. Temu pravimo kumulativni učinek.

Kako je snov strupena opredeljujemo različno. Zelo pogosto strupenost navajamo s tako imenovano letalno dozo 50 - LD50. Pove nam, kolikšna masa škodljive snovi, preračunane na 1 kg poskusnih živali, je potrebna, da jih pri eksperimentu pogine polovica. 
http://www.jutro.si/datoteke/naloge/as101/index.html 
1.4. RAZTOPINE
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Raztopina je homogena mešanica dveh ali več snovi.

Topilo: Snov, ki je v prebitku in raztaplja topljenec.

Topljenec: snov, ki se v topilu raztopi.

Nasičena raztopina je raztopina, v kateri je raztopljena največja možna količina topljenca.

Topnost je lastnost snovi, da se majhni delci snovi porazdelijo med gradniki druge snovi. Podajamo jo kot masa topljenca na 100 g vode ( topila ).

Hitrost raztapljanja:

· večja površina topljenca ( bolj zdrobljen )

· večja T ( višja T, Hitrejše molekule, večja difuzija )

· mešanje ( odstranitev plasti nasičene raztopine okrog kristalov )

1.4.1. SESTAVA RAZTOPIN
Sestavo raztopin izražamo z različnimi veličinami:

1. Odstotna koncentracija (masni delež)


Naloge in vprašanja

a. Koliko gramov topljenca se nahaja v 200g 8% raztopine?

b. Dopolni razpredelnico:

	raztopina
	a
	b
	c
	č
	d
	e

	topljenca
	0.20
	0.10
	0.20
	
	
	

	masa topljenca
	10
	
	
	20
	30
	

	masa raztopine
	
	20
	
	
	90
	60

	masa topila
	
	
	60
	60
	
	50


c. 18g NaCl raztopimo v 170g vode. Koliko procentna je raztopina?

d. Kolikšno maso 8% raztopine sladkorja dobimo, če 120g sladkorja dobimo, če 120g sladkorja ustrezno razredčimo z vodo?

e. Koliko g sladkorja potrebuješ za pripravo 500g 6% raztopine?

f. Kolikšno maso vode moraš doliti k 11,8g NaOH, da bi dobili 12,7% raztopino NaOH?

2. Topnost

Največja količina topljenca, ki ga lahko raztopimo v neki količini določenega topila pri določeni T. Ponavadi jo podajamo kot maso topljenca v gramih na 100 gramov topila. Odvisna je od vrste topila, vrste topljenca in temperature.
Naloge in vprašanja

a. Pri 20oCvsebuje nasičena vodna raztopina 26% KCl. Izračunaj topnost KCl pri tej T v g KCl/100g vode.

b. Razloži opisana opažanja in odgovori na zastavljena vprašanja:

· V kozarce smo natočili hladno vodo iz čistega potoka. Po dolgem času smo opazili, da so se na stenah kozarca pojavili majhni mehurčki. Kaj je v njih?

· Ko odpremo steklenico gazirane pijače, se sprostijo mehurčki nekega plina. Katerega in zakaj?

· Vrel čaj smo obilno sladkali, vendar se je ves sladkor raztopil. Po določenem času, ko smo ga ohladili, smo na dnu posode opazili kristalčke. Zakaj?

http://www.osbos.si/e-kemija/e-gradivo-tmp/7-sklop/raztopine_in_topnost.html topnost
http://sola.dijaski.net/kem/matura/kem_mat_1999s_mat_pola_1_sept_1999.pdfgraf , naloga10

http://www.ric.si/mma_bin.php/$fileI/2007061109375033/$fileN/N071-431-3-1.pdf graf, naloga 18 
3. Masna koncentracija
Opredelimo jo z razmerjem med maso topljenca in prostornino raztopine. Vedno jo pripravljamo v merilni bučki. Najprej damo vanjo zatehtan topljenec nato pa vanjo dolijemo topilo do določene prostornine.
 topljenca  =  masa topljenca  /  V raztopine
Naloge in vprašanja

a. Koliko g CO2 je raztopljenega v 1,5l gazirane pijače, v kateri je masna koncentracija CO2 4,9g/l.
1.4.2. FIZIKALNE LASTNOSTI VODNIH RAZTOPIN

1.  ZNIŽANJE TALIŠČA, ZVIŠANJE VRELIŠČA
Parni tlak nad tekočino je posledica prehoda molekul z dovolj veliko kinetično energijo iz tekoče faze preko fazne meje v plinasto fazo. V plinasto fazo prehajajo predvsem molekule s površine tekoče faze. V raztopini so na površini molekule topila in molekule topljenca (topljenec je manj hlapen kot topilo ali sploh nehlapen ). Zato je na površini raztopine manj molekul, ki so sposobne pri isti temperaturi zapustiti tekočo fazo. Razen tega, je določen delež molekul topljenca hidratiziran, kar tudi otežuje izhlapevanje.

Zaradi tega je parni tlak raztopine manjši kot parni tlak raztopine. Iz tega sledi, da je tališče raztopine nižje od tališča topila, vrelišče raztopine pa je višje od vrelišča topila.

2. OSMOZA

Osmoza je pojav, pri katerem prehaja topilo skozi polprepustno membrano iz manj koncentriranih v bolj koncentrirane raztopine. Polprepustna membrana prepušča le molekule topila. Osmoza je posledica težnje raztopine po razredčenju.

Težnjo molekul topila po prehajanju skozi polprepustno membrano definiramo kot osmotski tlak., le-tega uravnoteži hidrostatski tlak. Z merjenjem hidrostatskega tlaka lahko kvantitativno ovrednotimo pojav osmoze.

Osmoza je pomemben pojav v bioloških sistemih in v živih organizmih:

· celične membrane sprejemajo vodo in v njej raztopljene anorganske snovi

· infuzija

· kvasovke + NaCl

3. ELEKTRIČNA PREVODNOST RAZTOPIN
Ločimo dve vrsti raztopin:

· neelektrolite – ne prevajajo električnega toka

· elektrolite – prevajajo električni tok.

Električni tok dobro prevajajo raztopine, ki vsebujejo nabite delce – ione.

Kako v raztopini nastanejo ioni:

· pri raztapljanju ionskih kristalov ( npr.:NaCl ). Ioni se hidratizirajo.

· Z disociacijo molekul pri hidrataciji ( npr.:HCl ) – elektrolitska disociacija

Raztopine, v katerih je več ionov, bolje prevajajo električni tok. Primeri:

· destilirana voda – NE

· navadna voda – slabo ( raztopina soli )

· Raztopina sladkorja – NE ( sladkor, etanol ne more razpasti na ione )

· Raztopina NaCl – DA ( sol )

· HCl – DA ( kislina )

· NaOH – DA ( baza )

· NH3 – malo ( šibka baza )

· CH3COOH – malo ( šibka kislina )

4. KAJ SO ELEKTROLITI?

To so snovi, ki prevajajo električni tok. Delimo jih na:

· kovine: električni tok prevajajo prosti elektroni

· ionske raztopine ( baze, kisline, soli ): električni tok prevajajo ioni v raztopini

2. ZGRADBA SNOVI IN NJEN VPLIV NA LASTNOSTI SNOV
2.1. ZGRADBA ATOMA

Zgradba atoma:

· Jedro je sestavljeno iz protonov in nevtronov. Je majhno in ima veliko gostoto.

· Okoli jedra v elektronski ovojnici krožijo elektroni.
Protoni in elektroni imajo nasprotno enak električni naboj. Ker so atomi navzven nevtralni mora biti število protonov in elektronov enako. Če atomu elektron dodamo, dobi delec v celoti negativen naboj, postane anionion (na primer Cl-). Če atomu odvzamemo elektron, dobimo pozitiven ion - kation(na primer Na+). 

	DELEC
	NABOJ (relativno glede na proton)
	MASA (relativno glede na proton)
	KJE GA NAJDEMO

	proton
	+1
	1
	v jedru

	nevtron
	0
	1
	v jedru

	elektron
	-1
	1/1840
	giblje se okrog jedra


Število protonov, nevtronov in elektronov v atomu določa njegove lastnosti. Za kemika so najpomembnejši elektroni. So zunanji delci atoma in določajo njegovo obnašanje pri kemijskih reakcijah. 

Nevtroni nimajo električnega naboja, zato jih ni potrebno uravnotežiti z delci, ki imajo nasprotni naboj. To pomeni, da lahko atomu dodajamo nevtrone brez spreminjanja števila protonov in elektronov. Tako ima lahko en atom istega elementa več različic. Vsaka različica ima isto število protonov in elektronov kot vse druge, razlikuje se po številu nevtronov. Te različice ali izotopi (gr: isos-enak, topos-kraj, ti atomi so na istem mestu v periodnem sistemu) se razlikujejo po masi, vsi pa so atomi istega elementa. Izotopi so atomi istega elementa z enakim številom protonov in elektronov ter različnim številom nevtronov. Izotopi istega elementa imajo enake kemijske lastnosti. Razlikujejo se po nekaterih fizikalnih lastnostih, kot je na primer gostota.

Atome ločimo med seboj glede na število osnovnih delcev v jedru in elektronski ovojnici:

1. Število protonov v jedru atoma določa njegovo vrstno ali atomsko število.

število protonov = vrstno število elementa

2. Število elektronov je enako številu protonov, saj je atom električno nevtralen.

Število protonov = število elektronov

3. Vsota protonov in nevtronov v atomskem jedru določa masno število atoma. Z njim lahko ločimo izotope med seboj.

število protonov + število nevtronov = masno število

Relativna atomska masa je število, ki pove, kolikokrat je masa atoma večja od 1/12 mase ogljikovega atoma izotopa 12C. Po dogovoru je relativna atomska masa ogljikovega atoma (izotopa 12C) 12. Relativne atomske mase so brez enot. Večina elementov ima v naravi več izotopov in različni izotopi imajo različne mase. Relativna atomska masa elementa je v resnici povprečje relativnih atomskih mas vseh različnih izotopov. Odvisna je tudi od pogostosti pojavljanja različnih izotopov.

Naloge in vprašanja

1. Izračunaj število osnovnih delcev v atomu (reši razpredelnico)

	element
	simbol
	atomsko število (število protonov)
	število elektronov
	število nevtronov
	masno število

(št. protonov + nevtronov)



	vodik
	H
	1
	1
	0
	1

	ogljik
	C
	6
	6
	6
	12

	kisik
	O
	8
	
	
	16

	fluor
	F
	9
	
	
	19


Izračunaj podatke še za: aluminij, baker, kalij, magnezij, natrij, srebro, zlato, živo srebro, svinec, železo, brom, silicij, cink.

2. Kateri delci sestavljajo atom?

3. Kateri delec je:

· pozitivno nabit,

· nima naboja,

· ima zelo majhno maso?

4. Kaj pomenita pojma:

· vrstno število, 

· masno število?

5. Imenuj vsakega od navedenih atomov in povej koliko protonov, nevtronov in elektronov ima: C, O, Mg, Al, Cu.

2.2. PERIODNI SISTEM ELEMENTOV

Internetna stran: http://micro.magnet.fsu.edu/primer/java/scienceopticsu/powersof10/index.html  primerjava velikosti vesolje – atom

Na internetni strani http://www.webelements.com si ogledamo periodni sistem elementov.

Periodni sistem elementov nam olajša študij  kemije in pomaga urediti kemijsko znanje. Elementi so v periodnem sistemu razvrščeni po naraščajočem številu protonov v jedru oziroma elektronov v elektronski ovojnici (aufbau princip – princip izgradnje). Pri tako razvrščenih atomih lahko opazimo periodično spreminjanje zgradbe elektronske ovojnice. Za potek kemijske reakcije so najpomembnejši zunanji elektroni. Glede na sestavo elektronske ovojnice se kemijske lastnosti elementov ponavljajo.

2.2.1. SKUPINA
· Vsi elementi imajo enako število zunanjih elektronov, zato imajo podobne kemijske lastnosti.

· Glede na število zunanjih elektronov ločimo:

- glavne skupine ( reprezentativni elementi ), 1 – 8, polnijo se lupine s in p

            - stranske skupine ( prehodni elementi ), polnijo se lupine d, 10 elektronov

      - lantanoidi in aktinoidi, polnijo se f lupine, 14 elektronov

Vsi elementi iste skupine imajo v zunanji lupini enako število elektronov. Zato imajo vsi podobne lastnosti. Niso pa si identični, saj imajo v notranjih lupinah različno število elektronov. Po skupini navzdol so atomi čedalje večji, ker imajo več elektronov. Na vrhu skupine so atomi zelo majhni, zato imajo nenavadne lastnosti.

2.2.2. PERIODA
Po periodi se elementom polnijo orbitale ( lupine ) z elektroni do stabilne konfiguracije. Vsaka lupina lahko vsebuje le določeno število elektronov. Prva lupina je najbližja jedru in se najprej zapolni z elektroni. Nato se začne polniti druga lupina. Je nekoliko dlje od jedra, elektroni v njej imajo višjo energijo. Zatem se začne polniti tretja lupina… V prvi lupini sta lahko le dva elektrona, v drugi in tretji jih je lahko osem. Vsaka perioda ustreza določeni elektronski lupini.  

V periodnem sistemu so elementi z nekovinskimi lastnostmi v desnem zgornjem delu, v levem delu so elementi s kovinskimi lastnostmi. Mejo predstavlja pas elementov, ki niso niti tipične kovine niti tipične nekovine.

2.2.3. SKUPINE ELEMENTOV V PERIODNEM SISTEMU
1. Alkalijske kovine

· Mehke kovine, ki jih shranjujemo v olju.

· Imajo majhno gostoto in nizka tališča.

· So najreaktivnejša kovinska skupina.

2. Zemljoalkalijske kovine.

· So manj reaktivne kot kovine prve skupine.

· Njihove spojine se pogosto nahajajo v kamninah zemeljske skorje.

3. Prehodne kovine

· So trde in imajo veliko gostoto.

· Imajo visoka tališča

· So manj reaktivne kot kovine 1. In 2. skupine.

· Tvorijo barvne spojine.

· So pomembni industrijski katalizatorji.

4. Halogeni

· Nahajajo se v obliki dvoatomnih molekul.

· So reaktivna skupina nekovin.

5. Žlahtni plini

· So zelo nereaktivni.

· Njihovi atomi so zelo stabilni, ker imajo polno zunanjo lupino.

2.3. ELEMENT, SPOJINA

Kaj je element?

Železo in les sta snovi. Železo je element, les ne. Razlika je v tem, da se les lahko spremeni v preprostejše sestavine, železo pa ne. Če se les razgreje, poogleni – počrni na površju. Razgradil se je in se spremenil v črno trdno snov, ogljik. Z njim lahko delamo kar koli, vendar ga še bolj razstaviti ne gre. Kajti ogljik je element.

Element je snov, ki se ne da razstaviti na enostavnejše snovi.

Les očitno ni element, ker se lahko razstavi, da dobimo ogljik in druge sestavine. Po drugi strani pa je železo element, saj ga nikoli ne moreš razstaviti na enostavnejše snovi.

V naravi se nahaja 92. elementov. Vsak element ima svoj simbol iz ene ali dveh črk. Vsi elementi se dajo razvrstiti po svojih različnih lastnostih. Eden preprostejših načinov je delitev na kovine in nekovine. Zelo pomemben razvrstilni sistem je periodni sistem elementov.

Kaj je spojina?

Oglejmo si vodo. Znanstveniki so bili dolga stoletja prepričani, da je voda element. Danes vemo, da vodo lahko razstavimo na vodik in kisik ( voda ni element. Vodik in kisik sestavljata vodo, ki je tako spojina teh dveh elementov.

Spojina je snov, ki nastane pri spajanju dveh ali več elementov. 

Spajanje elementov ni preprosto mešanje elementov. Ko narediš zmes, dobiš nekaj, kar je še vedno podobno prejšnjima substancama, samo da je zmešano. Spojina pa ima navadno povsem drugačne lastnosti kot elementi, ki jo sestavljajo. Dober primer za to je kuhinjska sol. Če kuhinjsko sol stalimo in spustimo skoznjo električni tok, se razkroji. Dobimo zelen strupen plin, imenovan klor, in mehko kovino, ki je jedka in zelo reaktivna, imenovano natrij. Ti substanci sta elementa, saj ju ne moreš še bolj razstaviti. Lahko ju združim. Natrij in klor skupaj segrejem. Dobim natrijev klorid, kuhinjsko sol.

Spajanje klora in natrija v natrijev klorid je primer za sintezo. To je kemijska reakcija, pri kateri iz preprostih snovi ali elementov nastanejo bolj zapletene, nove snovi.

Razpad ali analiza je nasprotna reakcija. Je kemijska reakcija, pri kateri iz bolj zapletenih snovi nastanejo enostavnejše.

Najmanjši delci spojin se imenujejo molekule. Sestavo molekule lahko zapišemo s kemijsko formulo. Le – ta je sestavljena iz simbolov elementov, ki so v spojini, in iz majhnih številk, ki kažejo, v kakšnem medsebojnem razmerju so atomi teh elementov. 

Elementi v našem telesu in v Zemlji.

	elementi v našem telesu
	elementi v Zemlji

	kisik  61,4%
	kisik  46,6%

	ogljik  19,4%
	silicij  27,7%

	vodik  8,9%
	aluminij  8,1%

	dušik  5,0%
	železo  5,0%

	natrij  2,4%
	kalcij  3,6%

	kalcij  1,3%
	natrij  2,8%

	vsi drugi elementi  1,6%
	kalij  2,6%

	
	magnezij  2,1%

	
	4. vsi drugi elementi  1,5%


95% človekovega telesa sestavljajo le štirje elementi: kisik, ogljik, vodik in dušik. Človekovo telo sestavlja v glavnem:

· voda (H, O),

· proteini (N)

· maščobe, ogljikovi hidrati (H, O, C).

Zato je delež teh elementov v organizmu tako visok.

Elemente, ki jih potrebujemo, vnašamo v naše telo s hrano. Vsi elementi izhajajo iz Zemlje: Zemljinega ozračja, morij in Zemeljske skorje (50 km).

Vprašanja in naloge

1. Podane so formule nekaterih snovi

CH4, CuSO4, Zn, CaCO3, Fe, Cu, MgS, AlCl3, NaNO3, H2, HBr, S8, C6H12O6, He, V2O5. Pri vsaki snovi:

· povej ali je element ali spojina,

· imenuj elemente, ki jih vsebuje.

2. Razloži, kaj mislimo z izrazoma sinteza in razkroj.

3. Kaj je H2O? Kaj pove indeks 2?

4. Vsaka izmed naslednjih besednih enačb opisuje kakšno kemijsko reakcijo. Pri vsaki izmed reakcij povej, ali gre za primer sinteze ali razkroja:

a. živosrebrov oksid ( živo srebro + kisik

b. ogljik + kisik ( ogljikov dioksid

5. Kateri elementi so v vsaki izmed naslednjih spojin? Napiši ime in simbol vseh navzočih elementov:

a. vodikov bromid

b. magnezijev sulfid

c. magnezijev sulfat

d. aluminijev jodid

e. kalijev nitrat

f. cinkov fluorid

g. SO2
h. C2H4O

i. CaCO3
j. C2H4O2 

k. Cl2 

Izmed zgornjih formul izberi tisto, ki:

· vsebuje element žveplo:_______________________________

· vsebuje element kalcij:________________________________

· vsebuje en sam element:_______________________________

· ima največje število atomov:____________________________

· vsebuje element ogljik, kisik in vodik v razmerju 2:1:4______

l. CH4  +  2O2  (  CO2  +  2H2O

m. Mg  +  Cl2  (  MgCl2  

n. H2SO4  +  Fe  (  FeSO4  +  H2
o. 2H2  +  O2  (  2H2O

p. Fe  +  CuCl2  (  FeCl2  +  Cu

Izmed zgornjih enačb izberi tisto, ki:

· predstavlja reakcijo, pri kateri nastaja vodik:____________________

· vsebuje največje število različnih elementov:____________________

· predstavlja reakcijo med kovinskim in nekovinskim elementom, pri kateri nastane spojina:_______________

· predstavlja gorenje goriva, pri katerem nastaneta ogljikov dioksid in voda:_________

2.4. KAKO SE POVEZUJEJO DELCI V SPOJINAH?

Atomi tvorijo vezi, da bi dosegli stabilno elektronsko zgradbo žlahtnih plinov. To navadno pomeni, da dobijo osem elektronov v zunanji lupini. Pri tem nastane med temi atomi neke vrste privlačnost ali vez. Glavni tipi vezi med atomi so: 

Ionske vezi: pojavijo se med ioni kovin in nekovin. 

Kovalentne vezi: nastanejo, ko se atomi nekovin povezujejo med seboj. Poznamo polarne in nepolarne kovalentne vezi.

Kovinske vezi: se pojavljajo med atomi kovin.

Zunanji ali valenčni elektroni so elektroni v zadnji, zunanji lupini. Število zunanjih elektronov se ujema z glavno skupino, v kateri se nahaja element. Elementi prve skupine periodnega sistema (Na) imajo en zunanji elektron, elementi druge skupine periodnega sistema (Be) imajo dva zunanja elektrona,…

2.4.1. IONSKA VEZ
http://www2.arnes.si/~ssplfabr/vsebina.htm 

http://www2.arnes.si/~bstih1/KEMIJSKE_VEZI/index.htm
http://www.educa.fmf.uni-lj.si/izodel/sola/2000/di/lahajnar/vezi1/kazalo1.htm
Ionska vez nastane med kovinami in nekovinami. Elektroni prehajajo od kovinskega atoma k nekovinskemu atomu. Pri tem nastanejo ioni. Nasprotno nabiti ioni se med seboj privlačijo. To privlačno silo imenujemo ionska vez. Ionska vez je privlak med pozitivnimi in negativnimi ioni.

Kovinski atomi imajo v zunanji lupini majhno število elektronov. Zato svoje elektrone oddajo in dosežejo el. konfiguracijo žlahtnega plina. Pri tem nastane kation.

Nekovinski atomi potrebujejo majhno število elektronov, da dosežejo el. konfiguracijo žlahtnega plina. Pri tem nastane anion.

Ta nasprotno nabita iona se privlačita in zaradi elektrostatične privlačne sile nastane ionska vez.

1. Vsi atomi tvorijo ione z osmimi elektroni v zunanji lupini. 

2. Kovine tvorijo pozitivne ione, nekovine pa negativne.

Ioni: 
Ion je električno nabit delec, ki nastane, če atom odda ali sprejme enega ali več elektronov, tako, da tvori stabilno (polno) zunanjo lupino. Poznamo dva tipa ionov:   

	Kationi so ioni s pozitivnim nabojem. Nastanejo tako, da atom odda  enega ali več elektronov in postane pozitivno nabit ion. Elektrone oddajajo elementi I, II, III skupine periodnega sistema. Njihovi atomi imajo enega, dva ali tri elektrone na zunanji lupini, zato lažje oddajo te elektrone, kot bi jih sprejeli. 
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	Anioni so ioni z negativnim nabojem. Nastanejo tako, da atom sprejme elektrone. K tvorbi anionov so nagnjeni elementi V, VI in VII skupine, oziroma nekovine.Njihovi atomi imajo pet, šest ali sedem elektronov na zunanji lupini, zato lažje sprejemajo elektrone, kot jih oddajajo. 


	 INCLUDEPICTURE  "http://www.educa.fmf.uni-lj.si/izodel/sola/2000/di/lahajnar/vezi1/klor.jpg" \* MERGEFORMATINET 
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Primer: nastanek ionske vezi med natrijem in klorom. Atom natrija ima 1e- na zunanji lupini, atom klora pa 7e-. Ko natrij reagira odda svoj zunanji elektron klorovemu atomu. Nastaneta natrijev in kloridni ion s polnimi zunanjimi lupinami.Število sprejetih elektronov je vedno enako številu oddanih elektronov.
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Ko natrijev atom odda elektron atomu klora nastaneta natrijev natrijev in kloridni ion, ki se med seboj privlačita. 

2.4.2. KOVALENTNA VEZ

Pri kovalentni vezi nastanejo skupni elektronski pari, ki si jih delijo atomi nekovin.

Atomi nekovin potrebujejo le en elektron ali dva, da dosežejo zgradbo žlahtnih plinov. Kadar nastane vez med atomi kovin, elektroni ne morejo prehajati od enega atoma k drugemu, saj oba potrebujeta elektrone. Zato si jih delita. 

Kovalentna vez je glede na porazporeditev naboja lahko polarna ali nepolarna.
1. Polarna kovalentna vez nastane med različnimi atomi nekovin.

Nastanek vezi med vodikom in fluorom: 

Vodik ima en zunanji elektron fluor sedem. Med njima nastane en skupni elektronski par.V tej molekuli fluorov atom mnogo bolj privlači elektrone kot vodikov atom. Zato sta tudi elektrona skupnega para bliže fluoru. Na delu bliže fluora je pribitek negativnega naboja, na delu bliže vodikovemu atomu pa pribitek pozitivnega naboja. Molekula vodikovega fluorida je polarna, vez pa imenujemo polarna kovalentna vez. 
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2. Nepolarna kovalentna vez nastane med dvema enakima atomoma nekovin. Molekula vodika H2: 
Vodikov atom ima en sam elektron. Njegova lupina lahko sprejme dva elektrona. Če se dva vodikova atoma dovolj približata, se njuni lupini prekrivata  in tako si lahko delita oba elektrona: 
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	Med njima natane močna privlačna sila, ki jo imenujemo kovalentna vez. Atoma se povežeta v molekulo, H2.


2.4.3. KOVINSKA VEZ

http://193.2.252.94/tehno/Projekt6/Kristalna%20zgradba/kovinska_vez.htm
Kovinski atomi zlahka oddajo elektrone. V trdni kovini atomi oddajo svoje elektrone in postanejo pozitivni ioni. Elektroni, ki niso več vezani na atom, se prosto gibljejo med pozitivnimi ioni.

Lastnosti kovin lahko razložimo z razvrstitvijo njihovih atomov. 

· Kovine imajo veliko gostoto, ker imajo strukturo najgostejšega sklada – to pomeni, da je na majhnem prostoru veliko atomov. 

· Kovine so dober prevodnik električnega toka, ker se elektroni prosto gibljejo med atomi. 

· Vezi so močne in gibljive. Se ne pretrgajo, če atomi spremenijo svoj položaj.

· Toplotna obdelava kovin: Žarjenje – kaljenje, vplivanje na velikost osnovne celice. Kovine z majhnimi celicami so trše in mehansko trdnejše kot kovine z velikimi celicami.

· Zlitine: Večji kovinski atomi dodane kovine ovirajo drsenje plasti


Model kovinske vezi:

	Tip kemijske vezi
	Ionska vez - elektrovalentna vez
	atomska vez - kovalentna vez
	kovinska vez

	Vrste atomov, ki tvorija vez:
	atom kovine in atom nekovine
	 atomi nekovin
	atomi kovin 

	Dogajanje v elektronski ovojnici:
	prehod elektronov
	nastanek skupnih elektronskih parov
	oddaja valenčnih elektronov

	Vrste delcev, ki nastanejo:
	pozitivni in negativni ioni
	molekule
	atomi
	pozitivni ioni in prosti elektroni

	Kristalna mreža:
	ionska mreža
	molekulska mreža
	atomska mreža
	kovinska mreža

	Vrsta snovi, ki nastane:
	soli
	hlapne ali makromulekulske (nehlapne)
	diamantu podobne
	kovinske

	 Primeri:
	· natrijev klorid NaCl 

· kalcijev oksid CaO 

· natrijev hidroksid NaOH 
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	· brom Br2 

· ogljikov dioksid CO2 

· benzen  

· škrob 

· voda 
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	· diamant 

· silicij 

· silicijev karbid SiC 

· borov karbid B4C 
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	· vse kovine in zlitine 
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Vprašanja in naloge

1. V katerih od navedenih spojin so ionske in kovalentne vezi?

a. BaCO3
b. CCl4
c. H2CO3
d. HNO3 

e. K3N

2. Katera od naslednjih spojin je ionska spojina?

a. I2Cl6 

b. PCl5 

c. SO3 

3. CaCl2
4. Neznana čista trdna snov ni topna v vodi. Tali se pri T = 327 °C, talina prevaja električni tok. Gradniki snovi so pozitivno nabiti ioni. Vez v snovi je lahko:

a. kovinska vez

b. kovalentna vez

c. ionska vez

5. Kaj je značilno za ionsko vez?

a. Nastanek skupnega elektronskega para.

b. Sila med pozitivno in negativno nabitimi delci.

c. Povezovanje atomov v molekule.

d. Oddajanje in sprejemanje elektronov.

e. Povezovanje ionov v molekule.

6. Podanih je sedem trditev. Razvrsti jih v skupino A, če opisujejo ionsko vez, v skupino B, če opisujejo kovalentno vez, v skupino C, če opisujejo kovinsko vez in v skupino D, če gre za nesmiselno trditev.

a. Vez povezuje katione in anione.

b. Vez nastopa v molekuli kisika.

c. Za vez je značilen skupni elektronski par.

d. Vez nastane zaradi privlaka med pozitivnimi in negativnimi delci.

e. Elektroni se prosto gibljejo med protoni.

f. Vez nastane med dvema enakima atomoma nekovin.

g. Vez nastane zaradi odboja med kovino in nekovino.

7. Dopolni naslednji tekst z ustreznimi pojmi iz oklepajev.

Ionska vez je vez med _________________(ioni, elektroni, kovinami). Pozitivne ione imenujemo ________________(kationi, anioni, protoni), negativne pa _____________ (kationi, anioni, elektroni). V ionski vezi običajno sodeluje ____________(kovinski, nekovinski) kation in ____________(kovinski, nekovinski) anion. Kation nastane s/z (sprejemanjem, oddajanjem, gibanjem) elektronov, anion pa s/z (sprejemanjem, oddajanjem, gibanjem) elektronov. Primer ionske spojine je ___________ (F2, HCl, NaF).
8. Molekula dušika je sestavljena iz dveh ________________ (atomov, ionov, kationov) dušika, ki ju povezujejo ________________ (ionske, kovalentne, kovinske) vezi.(Ionska, Kovalentna, Kovinska) vez nastane s tvorbo skupnega _______________ (nevtronskega, elektronskega, protonskega) para.

9. Razloži kemijsko vez med:

a. kalcijem in bromom

b. bromom in vodikom

c. dvema atomoma broma

d. natrijem in kisikom

e. ogljikom in kisikom

f. dvema atomoma kisika

10. Katera od navedenih snovi ne bo prevajala električnega toka:

SeO2, K2O, NaF, Cu, FeBr3 

3. SNOVI SE SPREMINJAJO

Snov se lahko spremeni, če jo segrevamo, če ji dodamo vode, če jo mešamo z drugo snovjo,… Sprememba, do katere pride je lahko kemijska ali fizikalna.

3.1. KEMIJSKA SPREMEMBA

Spremembo, pri kateri nastane ena ali več novih spojin, imenujemo kemijska sprememba.

Razlika med zmesjo in spojino: 

Različni delci so pomešani med seboj, vendar niso vezani drug na drugega

Delci so med seboj povezani s kemijskimi vezmi.

Znaki kemijske spremembe:

· nastane ena ali več novih snovi: Nove snovi se po svojih lastnostih razlikujejo od izhodnih snovi: kruh nastane iz moke , vode in soli, pri rjavenju železa nastane rja.

· pri kemijski reakciji se energija sprošča ali porablja: Energija se lahko sprošča ali porablja v obliki toplote, elektrike ali svetlobe. Reakcija, pri kateri se toplota sprošča, je eksotermna, reakcija pri kateri se energija porablja je endotermna. Primer endotermne reakcije je peka kruha, cvretje jajc, fotosinteza. Primer eksotermne reakcije je gorenje, dihanje, baterije (sproščanje el. energije), rakete (svetloba in zvok)…

· spremembo je ponavadi težko obrniti: Iz rje ne moremo enostavno dobiti železa, gnilo sadje moramo zavreči, iz kruha ne moremo dobiti moke, soli in vode…

3.2. FIZIKALNA SPREMEMBA

Pri fizikalnih spremembah ne nastajajo nove spojine. Primer fizikalne spremembe je taljenje ledu, raztapljanje sladkorja v vodi… Fizikalne spremembe se dajo zlahka obrniti.

Naloge in vprašanja

1. Kaj je kemijska reakcija ?

Sneženje, taljenje ledu, kisanje soka, gnitje sadja, sublimacija joda, gorenje premoga, rjavenje železa, alkoholno vretje, trganje papirja, lomljenje krede, raztapljanje sladkorja, redčenje soka, uparevanje alkohola, žaganje lesa, mešanje masla in sladkorja pri pripravi slaščic.

3.3. ENAČBE KEMIJSKIH REAKCIJ

Kemijska reakcija je sprememba, pri kateri iz prvotnih snovi, ki se imenujejo reaktanti, nastanejo nove, drugačne snovi: produkti.

Kemijske reakcije med elementi in spojinami lahko predstavimo z besednimi enačbami, s katerimi povzamemo ustrezne reakcije. Najprej napišemo reaktante (snovi, ki reagirajo), in nato še produkte (snovi, ki nastanejo).

Naravni plin se pri gorenju spaja s kisikom, pri tem pa nastajata ogljikov dioksid in voda.

metan  +  kisik  (  ogljikov dioksid  +  voda





reaktanti

produkti

Namesto besedne enačbe lahko zapišemo urejeno kemijsko enačbo, ki vsebuje simbole in formule: 

CH4  +  2O2  (  CO2  + 2H2O

V urejeni kemijski enačbi je število različnih atomov na obeh straneh enako. Masa reaktantov je enaka masi produktov.
V kemijski reakciji označimo tudi agregatna stanja reaktantov in produktov:

· (s) za trdno snov,

· (l) za tekočino,

· (aq) za vodno raztopino,

· (g) za plin.

Enačbo reakcije pišemo po naslednjih stopnjah:

1. Napišemo enačbo z besedami.

2. Napišemo enačbo s simboli in preverimo, če so vse formule pravilne.

3. Preverimo ali je enačba urejena, za vsako vrsto atomov posebej.

4. Pripišemo simbole za stanja.

Vprašanja in naloge

1. Kalcij gori v kloru, pri tem nastaja kalcijev klorid, ki je trdna snov.

2. Vodikov klorid se industrijsko pridobiva s sežiganjem vodika v kloru.

3. Magnezij gori v kisiku, pri tem nastane magnezijev oksid, bela snov.

4. Aluminij gori v kloru , pri tem nastaja aluminijev klorid AlCl3(s).

5. Ogljik in kisik se spajata. Pri tem nastaja ogljikov dioksid.

6. Uredi enačbe in dodaj simbole za stanja:

a. Na   +   Cl   (   NaCl

b. H2   +   I2    (   HI

c. Na   +   H2   (   NaOH   +   H2

d. NH3   (   N2   +   H2
e. Zn   +   HCl   (   ZnCl2   +   H2
f. Fe   +   Cl2   (   FeCl3 

7. Propan uporabljamo kot gorivo doma. Naslednja enačba prikazuje gorenje propana:

C3H8(g)   +   5O2(g)   (   3CO2(g)   +   4H2O(g)
a. Ali je propan trdna snov, tekočina ali plin?

b. Normalno stanje vode je tekoče. Zakaj pri tej reakciji ni tako?

c. Koliko molekul propana, kisika, ogljikovega dioksida in vode je vpletenih v reakcijo?

d. Koliko atomov kisika, ogljika in vodika je na levi in na desni strani? Kako dokažeš, da je reakcija urejena? 

8. Naslednje enačbe so nepopolne:

a. Rjavenje železa zapišemo takole:   ______   +   3O2   (   2Fe2O3
b. Pomembna reakcija v proizvodnji umetnih gnojil:: dušik    +   vodik   (   amonijak  ____   +   3H2   (   2NH3
c. Kaj se dogaja pri pridobivanju energije iz glukoze? 

Glukoza    +   kisik   (   ogljikov dioksid   +   voda

C6H12O6   +   _____   (   _____   +   6H2O

3.4. ENERGIJA PRI KEMIJSKI REAKCIJI

Pri kemijskih reakcijah se energija sprošča ali porablja. 

Pri večini kemijskih reakcij se energija sprošča. To so eksotermne reakcije. Energija se lahko sprošča v obliki toplote, svetlobe ali električnega toka. 

Večino energije človek danes pridobiva iz goriv. Goriva so snovi, ki reagirajo s kisikom in pri tem oddajajo toploto. Gorenje je primer eksotermne reakcije. 

Za delovanje našega telesa potrebujemo 'gorivo' – hrano. Ko hrano zaužijemo, telo iz nje s pomočjo celičnega dihanja sprejme potrebno energijo.

Pri nekaterih reakcijah se energija porablja. To so endotermne reakcije. Pri poteku endotermne reakcije temperatura ponavadi pade. 

Fotosinteza je pomemben primer endotermne reakcije. Rastline pri fotosintezi s pomočjo sončne energije tvorijo sladkorje in škrob.

Delci snovi so med seboj povezani s kemijskimi vezmi. Pri kemijski reakciji se ena snov spremeni v drugo. Pri tem se morajo kemijske vezi prekiniti in potem ponovno nastati. Spremembe energije pri reakcijah so posledica nastajanja in prekinjanja kemijskih vezi. 

Pri prekinitvi kemijske vezi se energija porablja.

Pri nastanku kemijske vezi se energija sprošča.

Kadar se pri tvorbi novih vezi sprosti več energije, kot se jo porabi za prekinitev vezi, je reakcija eksotermna. Reakcija je endotermna, če se za prekinitev vezi porabi več energije kot se je sprosti pri tvorbi novih vezi.

Vse reakcije se začnejo s prekinitvijo kemijskih vezi med atomi. Za to moramo dovesti energijo. To energijo imenujemo aktivacijska energija. Pri nekaterih reakcijah se vezi zlahka prekinejo in reakcije potečejo že pri sobni temperaturi. Pri drugih reakcijah je potrebna večja aktivacijska energija, da reakcija steče.

Primer: Za vžig lesa je potrebno dovesti veliko energije. Les je potrebno segrevati (z ognjem, iskro), da zagori. 

	Reakcije 
	EKSOTERMNE 
	ENDOTERMNE 

	Energijske spremembe 
	Pri reakciji se energija (običajno v obliki toplote) sprošča.

 


	Pri reakciji se energija (običajno v obliki toplote) veže.
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	Reakcije
	EKSOTERMNE
	ENDOTERMNE



	Energijske spremembe
	Pri reakciji se energija (običajno kot toplota) sprošča.
	Pri reakciji se energija (običajno kot toplota) veže.

	Energija rektantov in produktov
	E(produktov) < E(reaktantov)

E < 0
	E(produktov) > E(reaktantov)

E > 0

	Energijski diagram
	



	



	Sprememba entalpije
	H < 0
	H > 0


Vprašanja in naloge

1. Kakšna je razlika med endotermnimi in eksotermnimi reakcijami? Navedi po en primer endotermne in eksotermne reakcije.

2. Napišite enačbo reakcije fotosinteze.

3. Uporabi ugotovitev o prekinjanju in nastajanju vezi ter s svojimi besedami razloži, zakaj moramo goriva pred gorenjem segrevati.

4. Nariši energijski diagram za endotermno in eksotermno reakcijo.

5. Kako bi razložil naslednje pojme z vidika energije pri kemijskih reakcijah:

a. vnetišče

b. gorivo

c. eksplozivnost

3.5. HITROST KEMIJSKE REAKCIJE
Med kemijsko reakcijo iz reaktantov nastajajo produkti. Kemijske reakcije potekajo različno hitro. Nekatere potekajo zelo hitro (eksplozija, gorenje, ionske reakcije v vodnih raztopinah), druge so veliko počasnejše (rjavenje železa, razpadanje kamnitih kipov na prostem).

Z nadzorovanjem pogojev, v katerih reakcija poteka, lahko njeno hitrost spreminjamo. To je zelo uporabno, tako v industriji, našem telesu in tudi pri kuhanju.

Med kemijsko reakcijo prihaja med delci reaktantov do medsebojnih trkov. Če so trki uspešni, nastanejo nove povezave med delci in pravimo, da je reakcija potekla. Da so trki uspešni, morajo imeti delci dovolj veliko kinetično energijo in ob trku morajo biti pravilno orientirani. Več uspešnih trkov v časovni enoti pomeni hitrejšo kemijsko reakcijo.
Na hitrost vplivamo s:

· temperaturo: pri višji temperaturi se delci gibljejo hitreje, več trkov je uspešnih, zato je hitrost reakcije večja.

· Površino: večja površina reaktanta pomeni več možnosti za trk in reakcija poteka hitreje.

· koncentracijo: večja koncentracija pomeni več delcev v isti prostornini. Zato so delci bližje skupaj, zaradi manjše medsebojne razdalje je število trkov večje, hitrost reakcije je večja.

· površino: večja kot je površina, več je možnosti za trke med delci.

· katalizatorjem: katalizatorji so snovi, ki povečajo hitrost kemijske reakcije, sami pa se pri tem ne porabijo. V reakciji sodelujejo tako, da zmanjšajo energijo, ki je potrebna za potek reakcije (aktivacijsko energijo).
3.6. KISLINE, BAZE, SOLI

Kisline so snovi, ki v vodni raztopini oddajo protone.

Baze so snovi, ki te protone sprejmejo.

  HCl    +    H2O   ( H3O+ + Cl-        

Kislina       baza         

  H2O   +     NH3   ( NH4+ + OH-
Da kislina odda proton, mora imeti vodikov atom, ki ga lahko odda. Kisline so lahko enoprotonske ( HCl ), dvoprotonske ( H2SO4 ), triprotonske ( H3PO4 ).

Da lahko spojina deluje kot baza, mora imeti nevezni elektronski par. ( : NH3, H2O:: )

Reakcija, pri kateri kislina odda proton bazi se imenuje protolitska reakcija ali protoliza.

pH :

· kislo: pH < 7

· nevtralno: pH = 7 

· bazično: pH > 7

3.6.1. JAKOST KISLIN IN BAZ V VODNI RAZTOPINI
Kisline:

· imajo kisel okus

· uničujejo celice

· reagirajo s kovinami, sprošča se vodik 

            kovina + kislina( sol + vodik  

              Zn          HCl       ZnCl    H2

· reagirajo s karbonati, pri tem nastaja CO2 

Karbonati v kislinah šumijo, ker izhaja ogljikov dioksid in nastajajo soli, ki se navadno raztopijo. Zato kisli dež načenja stavbe iz apnenca, saj je apnenec kalcijev karbonat.

CaCO3 + 2HCl( CaCl2 + CO2 + H2O

· spremenijo barvo indikatorja

· imajo pH nižji od sedem

Močna kislina: V raztopini so v večini prisotni ioni, zato je raztopina dober prevodnik. Ravnotežje je premaknjeno v desno. 

Šibka kislina: V raztopini so v večini prisotne molekule, zato raztopina ni dober prevodnik. Ravnotežje je premaknjeno v levo.

Primeri kislin

	HCl
	klorvodikova kislina
	želodčni sok
	močna

	H2SO4
	žveplova ( VI ) kislina
	svinčev ak., kisel dež
	

	HNO3
	dušikova ( V ) kislina
	kisel dež
	

	H3PO4
	fosforjeva ( V ) kislina
	osvežilna pijača (coca cola)
	srednje močna

	HCOOH
	metanojska kislina, mravljična kislina
	zadek mravlje
	šibka

	CH3COOH
	etanojska kislina, ocetna kislina
	kis
	

	H2CO3
	ogljikova ( IV ) kislina
	gazirana pijača (radenska)
	

	C6H8O7 
	citronska kislina
	v sadju
	


V človekovem organizmu: klorovodikova, sečna, mlečna kislina

Baze:

· so oksidi, hidroksidi in karbonati kovin

· uničujejo celice

· nevtralizirajo kisline ( pH < 5,5 ( sklenina se topi , pH sline tik nad 7)

Močna baza: V raztopini so v večini prisotni ioni, zato je raztopina dober prevodnik. Ravnotežje je premaknjeno v desno. 

Šibka baza: V raztopini so v večini prisotne molekule, zato raztopina ni dober prevodnik. Ravnotežje je premaknjeno v levo.

Primeri baz

	KOH
	kalijev hidroksid
	za izdelavo tekočega mila

	NaOH
	natrijev hidroksid
	za izdelavo trdega mila

	Ca(OH)2
	kalcijev hidroksid
	v gradbeništvu, nevtralizacija odpadkov iz zemlje

	Mg(OH)2
	magnezijev hidroksid
	tablete za zdravljenje želodčnih težav

	NH3
	amoniak
	čistila, kot hladilna tek. v napravah

	Al(OH)3
	aluminijev hidroksid
	tablete za zdravljenje želodčnih težav


· alkaloidi v rastlinah: kofein, nikotin, morfij, kokain, atropin…

3.6.2. NASTANEK SOLI

Sol nastane pri reakciji nevtralizacije:

Kislina + baza ( sol + voda

Primeri soli:

	NH4NO3
	amonijev nitrat (V ) 
	Umetna gnojila, sredstvo za znižanje tališča
	kisla

	CuSO4
	bakrov sulfat ( VI )
	Sredstvo za škropljenje vinske trte
	kisla

	NaCl
	natrijev klorid
	Začimba, znižanje tališča, konzervans
	nevtralna

	KCl
	kalijev klorid
	Umetno gnojilo
	nevtralna

	CaCO3
	kalcijev karbonat
	Nevt. talnih voda, steklo, gradbeni material
	bazična

	NaHCO3
	natrijev hidrogen karbonat
	Pralna sredstva, sredstvo proti zgagi
	bazična


Titracija

Reakcija med kislino in bazo je reakcija nevtralizacije. Pri tem se spreminja pH raztopine. Titracijska krivulja je graf, ki prikazuje, kako se med nevtralizacijo spreminja pH raztopine. Tako krivuljo posnamemo tako, da v titracijsko bučko namestimo stekleno elektrodo i merimo pH. S to metodo lahko določimo količino kislin ali baz, ki jih vzorec vsebuje. Vzorcu s kislino moramo dodati ravno toliko baze, da kislino nevtraliziramo. Konec titracije- ekvivalentno točko – nam lahko pokaže dodani indikator, ki spremeni barvo, ko je vsa kislina zreagirala z bazo.

4. NAFTA

Nafta in zemeljski plin sta nastala iz preostankov milijonov drobnih rastlin in živali, ki so živele v morjih. Ko so odmrle, so njihove preostanki potonili na dno, kjer jih je prekril glen, nato pa so jih bakterije pretvorile v nafto in zemeljski plin. Glen se je sčasoma pretvoril v kamnino, nafta in plin pa sta preniknila v porozne dele kamnine, kjer je ostaja ujeta, podobno kot voda v spužvi. 

4.1. ČRPANJE NAFTE

Nafto črpajo iz vrtin. Ločijo primarno črpanje s črpalkami in sekundarno. Kjer v vrtino potiskajo vodo, vodno paro ali plin, ki izpodrine nafto iz poroznih kamenin in jo potisne na površino. Ker so v ZDA in Evropi izkoristili na ta način že 80 % tako dosegljive nafte, poizkušajo pridobiti preostanek nafte s terciarnim načinom. Pri tem načinu naj bi dodajali v vrtine detergente ali vodotopne polimere.

Okoljska cena pridobivanja, predelave in proizvodov

4.2. ALKANI IN ALKENI

S pomočjo knjige Naravoslovje: Kemija (Rose Marie Gallagher, Paul Ingram) dijaki s samostojnim delom narišejo miselne vzorce. 

Alkani: stran 190, 191

Alkeni: stran 192, 193

Skupaj odgovorimo na vprašanja.
4.3. PREDELAVA NAFTE

FRAKCIONIRNA DESTILACIJA
Dokler surova nafta ni predelana, je neuporabna. , ker je mešanica več tisoč spojin z različnimi lastnostmi. Večina snovi v surovi nafti so ogljikovodiki z različno dolgimi verigami ( do 40 ali celo 100 C atomov v verigi ), cikloalkani s pet in šest členskimi obroči, alkeni ( v majhnih količinah ), alkini ( v sledovih ), aromatski CH ( benzen in njegovi homologi, v manjši količini tudi areni z več obroči ), S, N, O spojine ( nezaželene primesi ). Da bi nafto kar najbolje izkoristili,jo ločijo na skupine spojin s približno enako dolgimi verigami ogljikovih atomov. Ta ločitev je bistvo predelave nafte, izvedejo pa jo s frakcionirno destilacijo. Destilacija poteka v visokem stolpu, ki se imenuje frakcionirna kolona. V njej se nafta segreje, pri čemer spojine s kratkimi verigami, ki imajo zato nižja vrelišča, destilirajo prve in dosežejo vrh kolone. Spojine z daljšimi verigami, ki imajo višja vrelišča, pa se zbirajo na nižjih mestih v koloni. Tako dobljene različne skupine spojin se imenujejo frakcije.
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KREKING OGLJIKOVODIKOV

Kreking je cepitev dolgih alkanov na manjše alkane in alkene. 

Ta reakcija je v naftni industriji zelo pomembna iz dveh razlogov:

1. Nekatere naftne frakcije so bolj uporabne kot druge. Na primer povpraševanje po bencinu je večje kot po plinskem ali mazalnem olju. Zato del teh frakcij s krekingom prevedemo v bencin.

2. Pri krekingu dobimo alkene s kratkimi verigami, kot sta na primer eten in propen. Ti so zaradi dvojnih vezi reaktivni in uporabni pri izdelavi drugih snovi. Tako npr. iz etena proizvajajo polieten in etanol.

4.4. POLIMERI

Polimeri so snovi, sestavljene iz makromolekul, ki jih gradijo ponavljajoče enote monomerov. 
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Kako pridobivamo polimere - plastiko?

Plastika nastane s polimerizacijo. Razlikujemo dve vrsti polimerizacije:

· adicijsko polimerizacijo 

Z adicijsko polimerizacijo imamo opraviti pri monomerih, kot so eten, vinilklorid in stiren, ki vsebujejo dvojne vezi med dvema C atomoma. Pri polimerizaciji se dvojne vezi med dvema C atomoma odpro in po dva C atoma dveh ločenih molekul se spojita.

vinil klorid ( kloroeten )       PVC

· kondenzacijsko polimerizacijo

Pri tem procesu reagirata med seboj dve spojini, ki imata na konceh svojih molekul aktivne atome. Najlon, terilen in urea-formaldehidna smola so primeri kondenzacijskih polimerov.

Kako so lastnosti plastike odvisne od njene strukture?

Termoplasti so zgrajeni iz nerazvejanih ali razvejanih verižnih molekul. Med seboj so le te nepovezane. Pri segrevanju se zmehčajo in jih je mogoče preoblikovati. Zaradi enostavne zgradbe jih lažje razkrajamo kot ostale polimere. Primer: polieten, polistiren, akrilno steklo, propilpropen.
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	Kaj se zgodi s termoplastom, ko ga segrevamo, raztegujemo, nanj pritiskamo?


Te plastike:

· se zlahka raztegujejo

· so voljne

· se pri segrevanju mehčajo imajo nizka tališča

· se talijo brez razkroja.
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Pri duroplastih so makromolekule med seboj povezane v prostorsko mrežo in jih zato, ko se strdijo, ni mogoče več preoblikovati. Primeri so bakelit, epoksi lepila…
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Te plastke so:

· toge in trdne,

· niso voljne,

· pri segrevanju pooglenijo, še preden se stalijo

	Kaj se zgodi z duroplastom, ko ga segrevamo, raztegujemo, nanj pritiskamo?


[image: image20.png]4

nateg
tlak

toplota
—





4.5. UPORABA POLIMERNIH MATERIALOV:

EMBALAŽA

Med embalažo iz sinteznih polimerov zavzema pomemben delež embalaža za živila, ki mora biti higiensko neoporečna. Največ uporabljajo varjene folije iz polietena, pakirne trakove iz trdnejšega polipropena, tekočine polnijo v plastične steklenice iz PE ( polietilena ), PS (polistirena ), PET ( polietilentereftalata ).

Med materiali za pakiranje različnih električnih in drugih občutljivih aparatov, izdelkov iz stekla, porcelana ipd. se največ uporablja stiropor ( ekspandiran polistiren ).

GRADBENIŠTVO

V gradbeništvu so pomembne folije za pokrivanje površin iz polietilena. Stene toplotno in zvočno izolirajo s ploščami iz poliuretana ali stiropora. Proti svetlobi in vremenskim vplivom so odporni okenski okviri in rolete iz trdega polivinilklorida, steklo ponekod zamenjuje poliakrilatno ( pleksi ) steklo. Kleparji in žlebarji vse več uporabljajo cevi in žlebove iz trdnega polivinilklorida.
AVTOMOBILSKA INDUSTRIJA

Motivi za uporabo sinteznih polimerov v proizvodnji vozil so naslednji:

1. povečanje hitrosti vozil zaradi zmanjšane teže,

2. manjša poraba goriva zaradi manjše teže,

3. povečanje nosilnosti,

4. daljša življenjska doba vozil.

V osebnih vozilih je delež sinteznih materialov že okoli 60 %: kompozitni materiali,  za dele karoserije, rezervoarji za gorivo iz polietena, odbijači in spojlerji iz polipropena, amortizerji, prevleke armaturnih plošč, vzglavniki in sedeži so iz poliuretanov, pokrov motorja, zračni filtri, ogledala, hladilniki idr. so iz poliamida, za spajanje avtomobilskih delov v veliki meri uporabljajo polimerna lepila.

ELEKTROTEHNIKA IN ELEKTRONIKA

Sintezni polimeri se uporabljajo za izolacijo kablov ( PE in PVC ), ohišja mnogih električnih aparatov ( radio, televizor, telefon…) so iz različnih plastičnih mas. Uporabljamo jih kot izolatorje, razvili pa so tudi že polimere, ki so dobri prevodniki. 

GOSPODINJSTVO

Precej sinteznih polimerov je tudi v gospodinjstvu. Kuhinjsko pohištvo je večinoma prevlečeno s plastičnimi masami iz rezopala ( aminoplast ). Ponve za pečenje so prevlečene s teflonom, prt je lahko iz polivinilklorida. Iz polistirena so lahko tudi pribor za enkratno uporabo, ohišja kuhinjskih aparatov in številni predmeti za vsakdanjo rabo ( ščipalke za perilo, glavniki,…).

KMETIJSTVO

V kmetijstvu veliko uporabljajo folije za rastlinjake, drenažne in namakalne cevi,…

MEDICINA

V medicini uporabljajo izdelke visoke kakovosti za transfuzijo, infuzijo, dializo, umetne žile, pomožno srce ( med operacijo opravi funkcijo srca ), vsadki…

ŠPORTNI IZDELKI

Največ sinteznih materialov uporabljajo za smučarske izdelke ( smuči ( laminati iz poliuretanov), smučarske palice ( kompozitni materiali: polimeri ojačeni z ogljikovimi vlakni), smučarski čevlju ( poliuretan ). Kompozitne materiale uporabljajo tudi pri proizvodnji koles, teniških loparjev, palic za golf, ribiških palic, lokov, jadralnih desk,…

4.6. PREDNOSTI IN POMANJKLJIVOSTI POLIMERNIH MATERIALOV

Prednosti polimernih materialov so: nizka gostota, so električni, toplotni in zvočni izolatorji, so mehansko in kemično obstojni. Postopki njihovega oblikovanja so enostavni. Proizvodnja je serijska. Njihova proizvodnja je relativno poceni.

Pomanjkljivosti polimernih materialov so: toplotna neodpornost in gorljivost večine polimerov. Z dodatki lahko dosežejo samougasljivost ali težjo vnetljivost.

4.7. RAVNANJE Z ODPADKI IZ POLIMERNIH MATERIALOV:

Zaradi velike uporabnosti plastičnih izdelkov in zaradi njihove obstojnosti je zelo pomembno, kako ravnamo z odpadki iz plastičnih mas. Da bi bil vpliv na okolje čim manjši, lahko plastične odpadke:

· zbiramo ločeno in jih nato recikliramo,

· sežigamo v sežigalnih napravah,

· razgradimo s pirolizo ( pri temperaturi 400 – 800 °C razgradimo polimere )

· kupujemo izdelke, katerih embalaža je samorazgradlljiva.

Oznake za plastiko:
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	Polietilen tereftalat (PET, PETE). Brezalkoholne pijače, plastenke za vodo, solatni prelivi …
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	Polietilen visoke gostote (HDPE). Mleko, sadni sokovi, plastenke za vodo, vrečke za smeti, nakupovalne vrečke …
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	Polivinil klorid (PVC). Sadni sokovi, folija za živila, plastične cevi, odtoki, detergenti …
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	Polietilen nizke gostote (LDPE). Vrečke za zamrznjena živila, plastenke (npr. med,majoneza, gorčica), folije za živila, upogljivi pokrovi …
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	Polipropilen (PP). Škatle za shranjevanje, jogurtovi lončki, margarina, plastični krožniki in kozarci, slamice …
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	Polistiren (PS). Embalaža za jajca, plastični krožniki, pribor in kozarci, lonček to go, pisarniški material, škatle za CD-je, stiropor …


5. KEMIJA IN OKOLJE

5.1. ZRAK

5.1.1. SESTAVA ZRAKA

	plin
	%

	dušik
	78

	kisik
	21

	argon
	0,93

	ogljikov dioksid
	0,03

	neon
	0,0016

	helij
	0,00046

	kripton
	0,00011

	ksenon
	0,000008


5.1.2. OKSIDACIJA IN REDUKCIJA
Kadar se snov poveže s kisikom, pravimo, da je oksidirala. Reakcije oksidacije so zelo pogoste:

· Gorenje

CH4    + 2 O2  (           CO2         + 2 H2O

Metan + kisik ( ogljikov dioksid + voda

· Dihanje

C6H12O6 + 6 O2 ( 6 CO2  + 6 H2O

Glukoza + kisik ( ogljikov dioksid + voda

· Rjavenje

  Fe      +  O2   (      Fe2O3
Železo + kisik ( železov oksid

Pri nekaterih kemijskih reakcijah se kisik odstrani namesto, da bi se dodal. To se imenuje redukcija. 

Pri mnogih reakcijah redukcije in oksidacije kisik sploh ne nastopa. Pri vseh gre za prehod elektronov iz enega atoma na drugega:

· oksidacija je oddajanje elektronov

· redukcija je sprejemanje elektronov

Proces oksidacije ne more potekati ločeno od procesa redukcije. Če neka snov odda elektrone, jih mora druga snov sprejeti. Zato takšne reakcije imenujemo redoks reakcije.

Primer: 

· Reakcija med klorom in natrijem

Na + Cl ( Na+ + Cl-
Natrijev atom odda elektron, proces imenujemo oksidacija. Na je reducent, pri reakciji s klorom, se natrij oksidira. 

Na ( Na+  +  e-
Klorov atom sprejme elektron. Klor je oksidant, pri reakciji z natrijem se klor reducira.

Cl   +   e- ( Cl

· Izpodrivne reakcije med kovinami: kovina lahko izrine drugo ( bolj žlahtno ) kovino iz raztopin soli.

Zn  +  CuSO4  (  ZnSO4  +  Cu

Da bi vedeli, kdaj neka kovina lahko izpodrine drugo, moramo poznati napetostno (reaktivnostno vrsto) kovin. Le – ta nam pove, koliko so nekatere kovine reaktivne. Reaktivnejše kovine izpodrivajo manj reaktivne. Kovine na levi so reaktivnejše.

Li, K, Ca, Na, Ba, Sr, Mg, Al, Mn, Zn, Cr, Fe, Cd, Co, Ni, Sn, Pb, H2, Cu, Ag, Au, Pt

Oksidacijsko število je enako naboju, ki bi ga imel nek atom, če bi bila spojina zgrajena le iz ionov.

5.1.2.1. GALVANSKI ČLEN

Galvanski člen proizvaja električni tok na račun kemijske reakcije. Reakcijo v galvanskem členu imenujemo tudi elektrokemijska reakcija.

Primer galvanskega člena: cink-baker 
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Ko oba polčlena povežemo z električnim vodnikom, steče električni tok. Elektroni potujejo s cinkove plošče (cink lažje oddaja elektrone kot baker), kjer so v prebitku, na bakrovo ploščo. Zaradi odtoka elektronov lahko na cinkovi plošči poteka oksidacija ( Zn  (  Zn2+  +  2e-). Na bakrovi plošči zaradi dotoka elektronov prične potekati obratna reakcija – redukcija (2e-  +  Cu2+  (  Cu). Med reakcijo v galvanskem členu se cinkova plošča zmanjšuje (»raztaplja«), bakrova pa povečuje – (zaradi izločanja kovinskega bakra). Ker se v cinkovem polčlenu koncentracija kationov v raztopini povečuje, v bakrovem polčlenu pa zmanjšuje, morajo anioni iz bakrovega polčlena potovati v cinkov polčlen. Zato dodamo elektrolitski ključ (tekočinski most), ki to omogoči. Galvanski člen proizvaja električni tok na račun kemijske reakcije. Reakcijo v galvanskem členu imenujemo tudi elektrokemijska reakcija. Galvanski členi so viri istosmerne napetosti in imajo velik pomen v tehniki in življenju.

Baterija

	


	Na sliki je prerez baterijskega člena, ki se uporablja najpogosteje . Imenuje se suhi ali Leclanchejev člen.  
Sestava: 
V središču je okrogla grafitna palica, obdana z   elektrolitom (zmes amonijevega klorida, manganovega dioksida in grafita), vse to pa je postavljeno v kovinsko posodico iz cinka, ki obdaja člen. 
Ko se snovi v baterijskem členu izrabijo in še elektrolit izteče je neuporaben in ga zavržemo. 


Svinčev akumulator

	PRAZNENJE IN POLNJENJE AKUMULATORJA

	Akumulatorje lahko pod vplivom električnega toka večkrat ponovno napolnimo. Najbolj znan je svinčev akumulator v katerem je svinec reducent (katoda) in svinčev dioksid oksidant (anoda), 20% žveplova(VI) kislina pa elektrolit. Pri praznjenju akumulatorja nastaja slabo topen svinčev(II) sulfat(VI). Pri tem se zmanjšuje koncentracija žveplove kisline, kar se odraža tudi v njeni manjši gostoti. Pri polnjenju poteče obratna reakcija. Akumulator se polni med vožnjo. Svinčev akumulator je sestavljen iz šestih celic. Vsaka od njih daje napetost okoli 2V, kar skupaj znaša 12V.
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	Pb(s)
	+
	PbO2(s)
	+
	2H2SO4(aq)
	( ( 
	2PbSO4(s)
	+
	2H2O(l)

	svinec
	 
	svinčev(IV) oksid
	 
	žveplova(VI) kislina
	 
	svinčev(II) sulfat(VI)
	 
	voda


5.1.2.2. ELEKTROLITSKI ČLEN

Pri elektrolizi pride do redoks procesov pod vplivom električnega toka. Elektroliza pomeni uporabo električnega toka za razkroj snovi.. Snov, ki jo razgradimo, imenujemo elektrolit. Električni stik z elektrolitom vzpostavimo z dvema elektrodama. Običajno sta elektrodi iz nereaktivnih snovi kot sta grafit in platina. Pozitivna elektroda se imenuje anoda, negativna pa katoda. 

Kaj se dogaja pri elektrolizi natrijevega klorida?

Produkt elektrolize natrijevega klorida

	
	na anodi  +
	na katodi  -
	ostanek

	talina natrijevega klorida
	klor
	natrij
	nič

	raztopina natrijevega klorida
	klor
	vodik
	natrijev hidroksid


Spojina se loči na dva dela, na kovinski in nekovinski del. Kovina se izloča na katodi, nekovina na anodi.

V elektrolitski celici poteka obratni proces kot v galvanskem členu.
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5.1.2.3. Uporaba elektrolize

PRIDOBIVANJE KOVIN

Vse bolj reaktivne kovine pridobivamo z elektrolizo. Aluminij pridobivamo iz boksita ( ruda, ki vsebuje pretežno aluminijev oksid ). Očiščeni aluminijev oksid (glinico) raztopimo v raztaljenem kriolitu (Na3AlF6). Na negativni elektrodi poteka reakcija:

2Al3+  +  6e-  (  2Al

na pozitivni elektrodi pa:

3O2-  (  3O  +  6e-

Kisikovi atomi reagirajo z oglljikom pozitivne elektrode, pri tem pa nastaja ogljikov dioksid. Elektrodo he zato potrebno po določenem času zamenjati.

ELOKSIRANJE

Aluminij je reaktivna kovina, ki jo ščiti pred korozijo plast oksida na površini. To plast lahko naredimo debelejšo in močnejšo z elektroliznim postopkom, ki se imenuje eloksiranje. Predmet iz aluminija skrbno očistimo, nato pa ga vežemo kot pozititvno elektrodo in potopimo v  razredčeno žveplovo kislino. Kot negativno elektrodo uporabimo drugo kovino, npr. svinec. Na pozitivni elektrodi hidroksidni ioni vode oddajo naboj in preidejo v kisik:

2OH-  (  O  +  H2O  +  2e-

Kisikovi atomi reagirajo z aluminijem pozitivne elektrode in tvorijo več aluminijevega oksida. Ta oksidna plast se da lepo obarvati, zato se ta postopek uporablja za barvanje aluminija v najrazličnejših odtenkih.

GALVANIZACIJA

Galvanizacija je eden od načinov uporabe elektrolize. Uporablja se za nanašanje tankih oblog bolj dragih kovin na površino manj dragih. Namen postopka je doseči lepši videz ali zaščita pred korozijo. Na ta način velikokrat zaščitimo jeklo. 
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	Kakšna je prevleka?
	Kaj je spodaj?
	Uporaba 

	srebro
	nikelj
	posoda

	krom
	jeklo
	svetleči se kovinski deli avtomobilov, koles in posod

	cink
	jeklo
	pred korozijo zaščiteni jeklo v smetnjakih, samokolnicah

	kositer
	jeklo
	pločevinke za hrano


ČIŠČENJE BAKRA Z ELEKTROLIZO
Baker, ki ga uporabljamo za proizvodnjo električne opreme, mora biti zelo čist. Za čiščenje bakra uporabljamo elektrolizo. Nečisti baker je elektroda v elektrolizni celici. Katoda je tanka plošča iz zelo čistega bakra, elektrolit pa raztopina bakrovega sulfata. Ko skozi celico teče električni tok, se baker prenaša z anode na katodo, kot pri galvanizaciji. Nečistoče večinoma padejo na dno posode. Čistoča bakrove obloge na katodi znaša 99,99 %.
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Vprašanja in naloge

1. Katere so bistvene razlike med elektrolitsko celico in galvanskim členom? Napiši nekaj primerov, kje v vsakdanjem življenju se uporabljajo različni galvanski členi.

2. Med naslednjimi trditvami poišči nepravilno:

a. Napetost galvanskega člena je odvisna od materialov, ki ga sestavljajo.

b. V galvanskem členu se odvijajo redoks reakcije.

c. Reakcije, ki potekajo v akumulatorju, so reverzibilne.

d. Galvanski člen je naprava, ki za svoje delovanje potrebuje električno energijo.

e. Majhna količina elektrenine, ki jo lahko skladišči akumulator, predstavlja veliko omejitev.

3. Eden od najbolj uporabljanih galvanskih členov je svinčev akumulator.

a. Zakaj je akumulator tako težak?

b. Iz katere snovi je katoda in iz katere anoda?

c. Kakšna je vloga žveplove kisline v akumulatorju?

d. Zakaj je v običajnem avtomobilskem akumulatorju 6 celic in kolikšna je njihova napetost?

e. Kdaj deluje akumulator kot galvanski člen in kdaj kot elektrolitska celica?

f. Kako kontroliramo izpraznjenost posameznih celic akumulatorja?

g. Kako lahko napolnimo prazen akumulator?

4. Povej, kje vse uporabljamo elektrolizo danes?

5. Katere vire enosmerne napetosti poznaš?

5.1.3. GORENJE IN PRODUKTI GORENJA

Goriva so snovi, ki pri reakciji s kisikom oddajajo toploto. Gorivo se oksidira, reakcija pa se imenuje gorenje ali izgorevanje.

Večina goriv vsebuje ogljik in vodik. Pri reakciji s kisikom ogljik tvori ogljikov dioksid, vodik pa vodo:

popolno gorenje

gorivo   +   kisik   (   ogljikov dioksid   +   voda

Na primer:

metan   +   kisik   (   ogljikov dioksid   +   voda

 CH4(g)     +    O2(g)   (        CO2(g)              +    H2O(g)
Produkti gorenja uhajajo v zrak kot nevidni plini. Sproščeni ogljikov dioksid povzroča učinek tople grede in lahko vpliva na podnebje.

Če je količina zraka omejena, se lahko zgodi, da pri gorenju zmanjka kisika za pretvorbo ogljika v ogljikov dioksid. Namesto njega lahko nastajata ogljikov monoksid, CO, ali saje, C.

nepopolno gorenje

2CH4(g)    +    3O2(g)   (    2CO2(g)      +    4H2O(g)
CH4(g)    +    O2(g)   (     C (s)      +    2H2O(g)
Veliko goriv vsebuje N in S iz katerih se pri gorenju tvorijo oksidi. Ti strupeni plini se v ozračju spojijo z atmosfersko vodo in se vrnejo na zemljo v obliki kislega dežja.

Zardi onesnaževanja, cene in omejenih zalog fosilnih goriv človek išče druge, alternativne vire energije:

· sonce,

· veter,

· geotermalna energija,

· gorivne celice (H2  +  O2  (  H2O)…

5.1.4. VARJENJE
Varjenje je spajanje dveh ali več delov osnovnega materiala v nerazdružljivo celoto. Spajanje dosežemo s toploto, s pritiskom ali pa s kombinacijo obeh skupaj z ali brez dodajanja materiala.

Primerjava z lotanjem: trdnost lotanih spojev je manjša, vendar je lotanje primernejše v primerih:

· majhne dimenzije predmetov

· težko dostopni spoji

· če se moramo izogniti spremembam v strukturi materiala 

Plamensko varjenje

Plamensko varjenje je eden od najstarejših postopkov varjenja. Toplota za varjenje nastane z izgorevanjem plinov. Najvišje temperature se dosežejo pri izgorevanju acetilena s kisikom. Drugi gorljivi plini, ki jih lahko še uporabljamo so: metan, propan, butan, vodik

Kisik samo pospešuje gorenje. Pridobivamo ga z ohlajevanjem zraka in potem s segrevanjem.

Acetilen je plin brez barve, lažji od zraka (C2H2). Ima značilen vonj. V mešanici z zrakom ali s kisikom je eksploziven v razmerju 2,4 do 90%.

Acetilen dobimo iz kalcijevega karbida od dotiku z vodo.

Danes ga dobimo v jeklenkah raztopljenega v acetonu in porazdeljenega v porozni masi s porami premera 0,4 mm. V taki jeklenki lahko acetilen polnimo s tlakom 15 bar. V enem litru acetona se pri 20ºC in 1 bar raztopi 20 l acetilena. 40 l jeklenka pod temi pogoji vsebuje 6000 l acetilena.

Plamen

1. področje: svetleče jedro –Ob izstopu iz šobe acetilen še ne gori. Razpada na ogljik in vodik, pri čemer se sprošča energija. 


C2H2   (   2C + H2 + 223kJ/mol

2. področje: cona primarnega zgorevanja – acetilen gori po naslednji enačbi (nepopolno gorenje):


2C + H2 + O2   (   2CO + H2 + 223kJ/mol

Pri tem nastajata plina, ki ne gorita. Zvarno mesto ščitita pred oksidacijo. Zato to cono imenujemo zaščitna cona. Ta ima tudi najvišjo temperaturo. Vedno varimo s tem delom plamena.

3. področje: tukaj zgorevata ogljikov monoksid in vodik v končne produkte gorenja po enačbi:


4CO +2H2 + 3O2   (   4CO2 + 2H2O + 527kJ/mol

Plamen porablja tudi kisik iz zraka v okolici in tako še dodatno preprečuje dostop kisika do zvarnega mesta oz. do taline.

5.1.5. DUŠIK IN VODIK

Rastline se prehranjujejo tako, da sprejemajo enostavne spojine iz zraka, zemlje in vode ter iz njih proizvajajo ogljikove hidrate, beljakovine in druge organske spojine.

Elementi, ki jih rastlina potrebuje za svojo rast in kje jih dobi:

	Iz ogljikovega dioksida in vode
	Iz spojin v zemlji

	
	Potrebne so velike količine

( makroelementi )
	Potrebne so manjše količine

( mikroelementi )

	ogljik, C

vodik, H

kisik, O


	dušik, N

fosfor, P

kalij, K

kalcij, Ca

magnezij, Mg

žveplo, S


	železo, Fe

mangan, Mn

bor, B

molibden, Mo

baker, Cu

cink, Zn

kobalt, Co

klor, Cl




Rastline za svojo rast potrebujejo veliko dušika. V zraku je skoraj 80 % dušika, vendar ga rastline ne morejo uporabiti. Razlog za to je izredna nereaktivnost dušika. Element dušik obstaja v dvoatomnih molekulah N2. Dušikova atoma sta v molekuli povezana s trojno vezjo, ki je zelo močna. Veliko energije je potrebno, da tako vez razcepimo, zato dušik reagira samo pri visoki temperaturi in visokem tlaku.

Rastline lahko uporabijo le dušik iz njegovih vodotopnih spojin, ki jih črpajo iz zemlje preko svojih korenin. To so amonijeve spojine ( vsebujejo amonijev ion NH4+ ) in nitrati (vsebujejo nitratni ion NO3- ).  

Moderna industrija gnojil temelji predvsem na eni kemikaliji: amoniaku.
KAJ JE AMONIAK?

· brezbarven plin

· neprijetnega vonja, strupen

· dobro topen v vodi

· v vodi reagira bazično

· reagira s kislinami, pri čemer nastanejo amonijeve soli

amoniak + dušikova kislina ( amonijev nitrat

  NH3      +     HNO3             (      NH4NO3
PRIZVODNJA AMONIAKA: HABER-BOSCHEV POSTOPEK

Vsa proizvodnja dušikovih gnojil temelji na amoniaku, zato je sinteza teka plina tako pomembna. Najbolj preprosto je seveda neposredno spajanje dušika in vodika. Vendar je dušik zelo nereaktiven in pri normalnih pogojih ne reagira z vodikom. Da reakcija poteče, potrebujemo visoko temperaturo, visok tlak in katalizator - železo. 

Nekatere lastnosti amoniaka, dušika in vodika:

	Lastnosti
	Amoniak
	Dušik
	Vodik

	Opis 
	brezbarven plin
	brezbarven plin
	brezbarven plin

	Vrelišče 
	-330 C
	-1960 C
	-2530 C

	Topnost v vodi pri 200 C(cm 3 plina , raztopljenega v 100 cm 3 vode)
	68.000
	1.5
	3,0


Naloga

Na podlagi teh podatkov lahko predlagaš metodo za ločevanje plinov v postopku pridobivanja amoniaka.

Surovine, ki jih uporabljamo v Haber-Boschevem postopku:

· dušik dobimo iz zraka

· vodik in energijo pridobimo iz naravnega plina in vode

· železo je katalizator in se ne porablja.

Bistveni stroški proizvodnje amoniaka:

· surovine in energija

· zgradbe in stroji

· delovna sila – človek

Uporaba amoniaka:umetna gnojila 75%, dušikova kislina 10%, najlon 5%, drugo 10%

5.2. VODA
Pri prehodu iz plinastega v trdno agregatno stanje se volumen snovem zmanjšuje. Pri vodi pa je drugače. Do 4oC se ji volumen zmanjšuje, potem se začne raztezati in pri 0oC zmrzne.

T vrelišča vode bi morala biti nižja.
	
SPOJINA

	RELATIVNA MOL. MASA
	VRELIŠČE (OC)

	CH4
	16
	-161

	NH3
	17
	-33

	H2O
	18
	0


 Vzrok za to najdemo v zgradbi molekule vode. Voda je polarna molekula. Zato se molekule med seboj lahko povezujejo z medmolekulskimi - vodikovimi vezmi. Ko tekočo vodo ohlajam, so molekule med seboj vse bolj urejene. Med seboj se ne morejo več nemoteno povezovati. Med njimi nastajajo prazni prostori.

Posledice:

1. Led je za 9% redkejši kot voda. Zato led na vodi plava. Jezera in reke tako zmrzujejo od površine proti dnu in ne obratno. Na vodi plavajoča ledena skorja ščiti globje vodne plasti pred zmrzaljo. Če bi bil led težji od vode, bi zaradi manjkajoče zaščite ledene skorje pomrznilo vse življenje v rekah in jezerih. V vodi bi bilo mo življenje le v tropih.

2. Zaradi vodikovih vezi se voda segreva počasneje in lahko shrani veliko toplote. To omogoča nastanek velikih, toplih morskih tokov. Voda, segreta v tropih, se z morskimi tokovi počasi premika proti mrzlim tečajem in pri tem počasi oddaja uskladiščeno toploto v atmosfero. (Mehiški zalivski tok odda v dveh urah toliko toplote, kot znaša kurilna vrednost premoga, ki ga na leto izkopljejo po vsem svetu.)

3. Voda je dobro topilo. Preproste snovi razgradi v ione, stopi v interakcijo z velikimi biomolekulami ( organizem 70% iz vode. V vodi so raztopljeni ioni, ki jih voda sreča na svojem potovanju po površju: Ca, Mg, Na, Al, Si, K, P, Fe,…

4. V vodi raztopljeni ioni so nosilci električnega toka, zato voda prevaja električni tok.
· pomen vode za življenje: kroženje vode, voda kot medij

http://www.kii2.ntf.uni-lj.si/e-kemija/mod/resource/view.php?id=286 kroženje vode
5.3. TLA
5.3.1. MINERALI IN KAMNINE
Mineral je homogena (ena sama oziroma enovita) snov, ki se pojavlja v naravi. Izraz enovita pomeni, da jo sestavljajo enaki delci – prav tako kot čisto snov. Na primer: bakrov sulfat. Nekateri minerali se v naravi nahajajo v dokaj čisti obliki: apnenec (CaCO3), kamena sol (NaCl).

Kako prepoznavamo minerale?

Prepoznavamo jih po njihovih lastnostih. Navajamo nekaj lastnosti, ki so pri prepoznavanju mineralov še posebej uporabne:

· barva in kristalna oblika

Oboje lahko določimo s pozornim opazovanjem minerala.

· gostota

Gostoto minerala določimo z različnimi metodami. Ena od njih je določanje gostote minerala na osnovi vzgona.

· trdota

Trdoto minerala lahko določimo relativno glede na drug material. Trši mineral bo razil mehkejšega. Trdoto minerala lahko določimo tudi s pomočjo Mohsove trdotne lestvice.

	Ime minerala
	Trdota na Mohsovi trdotni lestvici
	Trdota

	diamant
	10
	ZELO TRDO

	korund
	9
	

	topaz
	8
	

	kremen
	7
	

	glinenec
	6
	rezilo žepnega noža 5,5

	apatit
	5
	

	fluorit
	4
	

	kalcit
	3
	noht 2,5

	sadra
	2
	

	lojevec
	1
	MEHKO


· reakcija s kislino

Vsi karbonati reagirajo s kislinami, pri čemer nastaja ogljikov dioksid. Če se mineral peni gre za eno od oblik kalcijevega karbonata – najverjetneje je to kalcit.

Minerali in kamnine so surovine za pridobivanje:

· kovin

· stekla

· gradbenega materiala: apno, cement…

http://www.kii2.ntf.uni-lj.si/e-kemija/mod/resource/view.php?id=286 kamnine in minerali

http://www.kii2.ntf.uni-lj.si/e-kemija/mod/resource/view.php?id=286 kamninski krog
· zgradba, uporaba

· kakovost tal

5.3.2. KOVINE
5.3.2.1. SKUPNE LASTNOSTI

V naravi obstaja 92 elementov, od tega je 81 kovin. V periodnem sistemu jih najdemo na levi strani. Tehnično pomembnih kovin je 25.

Kovine imajo posebne lastnosti, zaradi katerih so zelo uporabne na različnih področjih našega življenja:

· Zven

· Sijaj
· Barva, neprozornost

· Kovine so mehansko trdne. Beseda mehanska trdnost ima več pomenov. Večina kovin ima veliko natezno trdnost, kar pomeni, da lahko nosijo velika bremena.
· Kovine so trde. Kovine že tisočletja uporabljamo za izdelavo orožja in orodja, ki mora biti trdo ( noži, žage, svedri… )
· Kovine imajo visoko tališče in vrelišče. Ta lastnost je zelo pomembna za uporabo kovin pri višjih temperaturah: avtomobilski motorji, kuhinjski pripomočki, orodja ki se segrevajo ( svedri )…

· Kovine so kovne. Da so kovine kovne, pomeni, da jih lahko kujemo, upogibamo, jim spreminjamo obliko, ne da bi se pri tem zlomile. Segrete kovine postanejo lažje kovne.

· Kovine so dobri prevodniki električnega toka. Kovine so edine snovi, ki v trdem agregatnem stanju prevajajo električni tok.

· Kovine imajo običajno veliko gostoto. Velika gostota je pogosto pomanjkljivost, saj so zaradi tega kovine težke.

· Kristalna zgradba.

RAZLAGA LASTNOSTI KOVIN

Kovine so kristali. Ko kovino pridobivamo iz njene rude, je raztaljena. Ko se talina ohlaja, se prične strjevati. Pri strjevanju taline začno v njenih različnih delih nastajati drobni kristalčki. Pri nadaljnjem ohlajanju kovine kristali rastejo, dokler ne naletijo na druge kristalčke okoli sebe, tako da je na koncu vsa kovina ena sama množica drobnih kristalov. Trdota kovine je odvisna od njene kristalne oblike in od tega, kako močno so kristali povezani med seboj.

Kovine imajo veliko gostoto. Iz tega bi lahko sklepali, da so atomi v kovini tesno skupaj. Naše sklepanje se izkaže za pravilno. Za kovine največkrat velja, da imajo strukturo najgostejšega sklada. To pomeni, da ima vsak atom v kovini 12 sosednjih atomov ( podobno na tržnici zložijo pomaranče v kopico ).

Kako so atomi povezani v kovini?

Atomi so v kovini med seboj povezani s kovinsko vezjo. Kako nastane kovinska vez? Kovinski atomi zlahka oddajajo elektrone. V trdi kovini atomi oddajo svoje elektrone in postanejo pozitivni ioni. Elektroni, ki niso več vezani na atom, se prosto gibljejo med pozitivnimi ioni. Elektroni se prosto gibljejo med atomi, zato so kovine dober prevodnik električnega toka. 

Model kovinske vezi:

Kaj se zgodi, ko upognemo kos kovine?  

Če na kos kovine delujemo z določeno silo, plasti atomov v kovini drsijo druga ob drugi. Pri tem ne prihaja do elektrostatskih odbojev, ker so vsi atomi pozitivno nabiti. Ker ne prihaja do elektrostatskih odbojev, se kovine ne lomijo ampak upogibajo.


Kakšna je razporeditev atomov v zlitini?

Z dodatkom manjše količine druge kovine ( napravimo zlitino) lahko utrdimo kovino. Na spodnji sliki vidimo zgradbo take zlitine. Večji kovinski atomi dodane kovine motijo ureditev atomov v kovini, ter tako ovirajo drsenje plasti.

Zlitine se uporabljajo namesto čistih kovin, ker imajo boljše lastnosti. Lahko naredimo zlitino z lastnostmi, ki ustrezajo določenim zahtevam.

KEMIČNE LASTNOSTI KOVIN

Napetostna vrsta kovin nam pove kako reaktivne so kovine. Kovine na levi so reaktivnejše.

Li, K, Ca, Na, Ba, Sr, Mg, Al, Mn, Zn, Cr, Fe, Cd, Co, Ni, Sn, Pb, H2, Cu, Ag, Au, Pt
Kemične reakcije kovin:

- s kisikom

Kisik je zelo reaktivna nekovina. Nahaja se v zraku povsod okoli nas. Številne kovine reagirajo s kisikom iz zraka in tvorijo okside:

                                              kovina + kisik ( kovinski oksid

                                                   4 Al         3O2          2Al2O3
Nereaktivne kovine ( žlahtne kovine ) s kisikom ne reagirajo.

- z vodo

Voda je spojina vodika in kisika. Reaktivne kovine poskušajo odvzeti kisik iz vode in izpodriniti vodik.

                                         kovina + voda ( kovinski oksid + vodik

                                             Mg         H2O         MgO                   H2
- s kislinami

Molekule kislin so sestavljene iz dveh delov: en del so vodikovi atomi, drug del pa je atom nekovine ali skupina nekovinskih atomov. Reaktivne kovine s kislinami reagirajo tako, da izpodrivajo vodik.

                                                     Kovina + kislina ( sol + vodik

                                                       Zn           HCl        ZnCl    H2
· reakcije substitucije ( zamenjave ali izpodrivne reakcije )

Bolj reaktivna kovina iz spojine izpodrine manj reaktivno kovino.

Zn + CuSO4 ( ZnSO4 + Cu

Ag + CuSO4 ( se nič ne zgodi, ker je srebro manj reaktivno kot baker.

· elektroliza kovin

Če vodimo skozi talino kovin električni tok, se izloča kovina na katodi (negativni pol). Pojav se imenuje elektroliza. Pomembna je za pridobivanje in čiščenje kovin.

Posebne lastnosti kovin:

· v tekočem stanju imajo kovine manjšo specifično težo kot pa v trdnem stanju. Pri strjevanju se krčijo. Izjeme so Sb, Bi, Si.

· Dobro zapolnijo oblike, zato jih je večina primernih za litje. Še posebno pa njihove litine.

· Železo, kobalt in nikelj imajo dobre magnetne lastnosti.

· Z izjemo živega srebra so vse kovine pri sobni temperaturi v trdnem stanju.

5.3.2.2. BAKER

Baker je kemijsko zelo obstojen, zato je v naravi samoroden, celo v večjih količinah. 

V glavnem ga pridobivamo iz bakrovih rud. Najpomembnejše bakrove rude so:

· CuFeS2 halkopirit, medeninaste barve,

· Cu2S halkozin, kovinsko sive barve,

· Cu2O kuprit, rdečkast.

PRIDOBIVANJE BAKRA

Pridobivanje bakra poteka po več stopnjah:

1. Bogatenje rude s flotacijo (20 – 25% Cu)

2. Praženje rude (20 – 35% Cu)

3. Pridobivanje bakrovega kamna (do 45% Cu)

4. Pridobivanje surovega bakra (97% Cu)

5. Plamensko rafiniranje (99% Cu)

6. Elektrolitska rafinacija (99,99% Cu)

Z elektrolizo dosežemo še večjo čistoto bakra, ki ga potrebujemo za električne vodnike. Obenem pa izvlečemo iz bakra še visokovredne žlahtne kovine.

LASTNOSTI BAKRA

· Tališče: 1083°C, vrelišče: 2500°C.

· Gostota 8,9 kg/dm3.

· Rožnato rdečkaste barve.

· Mehka, zelo žilava in zelo raztezna kovina.
· Dobro se da valjati (hladno valjati v folije do pod 0,01 mm debeline) in vleči (v žico premera pod 0,01 mm) v hladnem in toplem stanju. Pri hladnem preoblikovanju otrdi, a se zmanjša razteznost. Zato je potrebno rekristalizacijsko žarjenje med 450 – 600°C, da postane mehkejši in bolj raztezen. Slabo se uliva, vari (zaradi spajanja s kisikom), vrta in brusi.
· Ima dobro električno in toplotno prevodnost, ki je le nekoliko slabša od srebra. Električno prevodnost lahko močno zmanjšamo z majhnimi dodatki ali nečistočami, zato v elektrotehniki uporabljamo elektrolitski baker z visoko čistočo.

· Odporen je proti koroziji: voda, razredčene in koncentriranim solnim in žveplenim kislinam.

· Na vlažnem zraku tvori s CO2 iz zraka zelen bazičen karbonat, imenovan patina, ki ga ščiti pred nadaljnjo korozijo (če je v zraku veliko S, se patina ne more tvoriti).

· Z organskimi kislinami (mlečna, ocetna,…) tvoro strupen bakrov acetat – zeleni volk, zato bakrove posode navadno pokositramo.
Vse lastnosti bakra so odvisne od strukture kristalov oziroma od temperature pri kateri ga preoblikujemo.

Razlikujemo lito, gneteno (trdi baker) in žarjeno strukturo (mehki baker). Možno je pretvoriti eno v drugo.

Lita nastane pri prosti kristalizaciji taline. Atomi bakra se urejajo v ploskovno centrirano kocko. Kristalno zrno raste, dokler je v njegovi okolici raztaljeni baker. Na površini nastane plast drobnih zrnc Cu2O, Cu in nečistoč. Vse to slabi vezi med primarnimi zrni, zato ima lita struktura majhno trdnost in raztezek.

S hladnim valjanjem pretvorimo lito strukturo v drobno in usmerjeno strukturo, ki ji pravimo trdi baker. Ta ima največjo trdnost in trdoto. Prevodnost pa se zaradi manjših zrn zmanjša.

Trdi baker z žarjenjem pri 200 – 600 °C pretvorimo v žarjeno strukturo ali mehki baker. Ta oblika ima največjo prevodnost in raztezek, trdnost in trdota pa se zmanjšata.

UPORABA BAKRA

Baker uporabljamo v ladjedelništvu, železniški, avtomobilski in kemični industriji v obliki pločevine, trakov, žice, cevi, palic ter najrazličnejših profilov, iz katerih izdelujemo razne strojne dele. Zaradi zelo dobre električne prevodnosti okoli 50 % bakra porabimo v elektroindustriji: za žice, daljnovode, za elektromotorje, transformatorje,…

Zaradi dobrih lastnosti baker v industriji veliko uporabljamo. Največ v elktroindustriji.
Uporaba je odvisna od njegove kvalitete:

· mehke vrste bakra uporabljamo povsod tam, kjer so zahteve po večji prilagodljivosti in električni prevodnosti (za žice, daljnovode, za transformatorje, električne motorje,…)

· trde vrste bakra pa tam, kjer sta važni natezna trdnost in trdota (za kontakte,…)

BAKROVE ZLITINE

Če baker za uporabo električnih vodnikov ne izpolnjuje ustreznih zahtev (trdnost, trdota,…) uporabljamo njegove zlitine. Pri tem moramo izbrati dodatne elemente tako, da bakru določene lastnosti izboljšamo, ne smejo pa bistveno vplivati na njegovo prevodnost.

Poglejmo si tri najvažnejše bakrove zlitine:

1. MEDI (medenina)

Medi so zlitine bakra in cinka (5 – 45 %)

Njihove lastnosti so odvisne od razmerja teh dveh elementov v zlitini ter od elementov, ki jih lahko dodamo tema dvema, kot so Pb, Al in Mn. Pb je pogosto tretja komponenta v zlitini. Z njim izboljšamo raztegljivost.

Lastnosti medi:

· se dobro oblikujejo in spajkajo,

· imajo dobro trdnost,

· imajo dobro protikorozijsko obstojnost.

V elektrotehniki uporabljamo medi v glavnem kot konstrukcijski material, ki hkrati prevaja električni tok (grla žarnic, montažne plošče, vijaki, objemke).

Poznamo medi za ulivanje, kovanje, valjanje in specialne vrste medi.

2. BRONI

Broni so skupno ime za veliko skupino bakrovih zlitin, v katerih ni cinka. Brone poimenujemo po najbolj zastopanem elementu: aluminijevi broni, kositrovi broni, svinčevi broni, silicijevi broni, manganovi broni, kadmijevi broni, berilijevi broni. 

Najpogosteje uporabljamo aluminijeve in kositrne brone.

Aluminijevi broni: Zlitine vsebujejo do 14 % aluminija. Odlikujejo jih odlične mehanske lastnosti, korozijska odpornost in ugodne drsne lastnosti, zaradi česar so široko uporabno gradivo v strojništvu. (antene, žice, korozijsko odporni profili…)

Kositrni broni: So zlitine bakra z dodatkom do 20 % kositra. Če je odstotek kositra prevelik, postanejo krhki. So odporni proti udarcem, koroziji in trenju. Z dodatkom P pridobijo tudi na elastičnosti. (vijaki, peresa, prevodne vzmeti, deli električnih strojev)

Za električne vodnike uporabljamo le brone z več kot 97 % bakra.

Preverjanje znanja:

1. V kakšni obliki najdemo Cu v naravi?

2. Naštej stopnje  pridobivanja bakra iz rude.

3. Zakaj je v zadnji stopnji potrebna elektrolitska rafinacija?

4. Naštej lastnosti Cu.

5. Kdaj tvori baker patino in kdaj strupen bakrov acetat – zeleni volk?

6. Od česa so odvisne lastnosti Cu?

7. Naštej nekaj primerov uporabe bakra.

8. Kdaj uporabimo Cu – zlitine? Na kaj moramo biti pri tem pozorni?

9. Katere Cu zlitine poznaš?

5.3.2.3.  ALUMINIJ

LASTNOSTI ALUMINIJA

· Je kovina srebrno bele barve.

· TT=660°C, TV=2450°C.

· Zelo majhna gostota, =2,7.103kg/m3.

· Dobra električna in toplotna prevodnost. Le – ta je zelo odvisna od čistoče, zato v elektrotehniki zahtevamo 99,5% aluminij.

· Odporen proti oksidaciji, saj se zaščiti s plastjo oksida. Ker ta oksid ni prevoden, nastajajo težave pri spajanju vodnikov.

· Za večjo obstojnost proti koroziji okrepijo oksidni sloj s takoimenovanim eloksiranjem (da tudi višjo trdoto). Plast oksida lahko naredimo debelejšo z elektroliznim postopkom eloksiranjem. Kisikovi atomi reagirajo z aluminijem pozitivne elektrode in tvorijo plast aluminijevega oksida. Ta plast se da lepo obarvati, zato se ta postopek uporablja za barvanje Al v najrazličnejših odtenkih.

· Odporen je proti mnogim kislinam (ne proti solni in žvepleni kislini), občutljiv pa na morsko sol in luge. Korozija površine se pojavi šele v dokaj kislem (pH<3) ali alkalnem (pH>9) območju. Pri uporabi Al posode je zato potrebno upoštevati, da organske kisline lahko raztapljajo zaščitno oksidno plast. Prav tako se Al posoda ne sme pomivati v pomivalnem stroju, saj so pomivalni praški precej alkalni.

· Je nemagnetična in mehka kovina, ki se da dobro mehansko oblikovati v hladnem in toplem stanju (kovati in valjati). Je tudi dobro livna.

· Aluminij se da vleči v žice do premera 0,01 mm in valjati v tanke folije debele manj kot 0,004 mm in v liste do okoli 0,0004 mm debeline.

· Da se ga variti (s posebnim postopkom – argonsko), nekoliko težje ga lotamo.

PRIDOBIVANJE ALUMINIJA

Aluminij spada med lahke kovine. Uporabnost lahkih kovin je zelo velika zaradi:

· mehanske in tehnološke lastnosti lahkih kovin in njihovih zlitin so že tako izboljšane, da so delno enake lastnostim jekel.,

· na splošno je rešen problem tehnične proizvodnje,

· na voljo je velika količina rud.

Lahke kovine so zelo reaktivne in tvorijo obstojne spojine. Njihovo pridobivanje temelji na termični elektrolizi, ker noben drug postopek zaradi njihovega položaja v napetostni vrsti kovin ni možen. 

Aluminij je v naravi najbolj razširjena kovina (8 %). Zaradi velike reaktivnosti elementarnega Al v naravi ni. Najdemo ga v številnih spojinah (gline, glinenci, sljuda, granit, poldragi kamni – rdeči rubin, modri safir,…

Najvažnejša ruda za pridobivanje aluminija je boksit. Njegova sestava je zelo različna. Imamo rdeče in bele boksite. Rdeči boksiti imajo večjo vsebnost Fe2O3, beli boksit pa večjo vsebnost SiO2.

Aluminij pridobivamo po posebnem postopku, ki ga sestavljajo tri faze:

1. pridobivanje čiste glinice (Al2O3) iz boksita,

2. pridobivanje surovega aluminija s termično elektrolizo v kriolitu raztopljene glinice,

3. rafinacija surovega aluminija.

1. Pridobivanje glinice

Pri tem ločimo čisti aluminijev oksid ali glinico od drugih primesi v rudi. 

· Najprej se aluminijev oksid, ki je v rudi, raztopi v raztopini NaOH.

· Nato se raztopina loči od netopnega materiala – nečistoč v rudi, jalovine.

· Končno se iz raztopine izkristalizira očiščeni aluminijev oksid.

Za 1. tono glinice potrebujemo 2 toni boksita.

2. elektroliza glinice

Glinica ima visoko tališče (okoli 2000°C). Kisik je v njej zelo močno vezan. Zato kovinski aluminij pridobivamo s termično elektrolizo glinice, ki jo topimo v raztaljenem kriolitu Na3AlF6 (tališče 1000°C). 

3. rafinacija surovega aluminija.

Tako pridobljeni primarni surovi aluminij vsebuje še od 0,2 do 1% nečistoč, zato ga je potrebno še rafinirati. Enostaven način je prepihavanje s klorom, za posebne namene pa uporabljajo rafinacijsko elektrolizo (99,995% Al).

UPORABA ALUMINIJA

Aluminij je vsestransko uporabna kovina. Zaradi majhne specifične teže in dobre električne prevodnosti se ga veliko uporablja v letalski in električni industriji.

· Aluminij se v elektrotehniki veliko uporablja, bodisi kot konstrukcijski material ali za vodnike. 

· Ker je baker veliko dražji, ga aluminij kljub dosti slabši trdnosti izpodriva pri gradnji daljnovodov. Prevodnost aluminija je približno 1,6 – krat slabša ob bakra, zato mora imeti za enako prevodnost aluminijev vodnik 1,6 – krat večji presek. Kljub temu je še vedno dvakrat lažji in trikrat cenejši. Slabšo trdnost popravimo z legiranjem aluminija ali z dodajanje nosilnih jeklenih žic.

· Uporablja se v obliki raznih profilov, žic minimalnega premera do 0,01 mm, folij debeline manj kot 0,004 mm, palic,…

· V obliki folij se ga uporablja za toplotne izolacije in kondenzatorje, za reflektorje, okrase, za shranjevanje živil,…
· Aluminij uporabljamo še kot material za ohišja, obloge kondenzatorjev, antene in v drugih električno pomembnih delih.

· Kljub dobri prevodnosti ni uporaben za navitja električnih strojev, saj zavzame preveč prostora, zaradi težav pri spajanju (oksidni plašč) pa ni uporaben za instalacije.

· Spoj bakra in aluminija ni dovoljen, saj v prisotnosti vlage nastane galvanski člen, kjer aluminij kot anoda izginja.

· Mešanica železovega oksida in aluminija poveča temperature pri varjenju jekel (termitno varjenje), kjer dosežejo krajevno temperaturo 2500°C in železo se stali.

ALUMINIJEVE ZLITINE

Zaradi majhne trdnosti, mehkosti in slabe livnosti uporabljamo čisti aluminij le za posebne namene, kot so električni vodniki, za prekrivanje drugih kovin, gospodinjski predmeti, … Mnogo širšo uporabnost imajo aluminijeve zlitine. Z dodajanjem nekaterih kovin (Cu, Si, Mg, Mn) lahko aluminiju izboljšamo tehnološke (izboljša se livnost) in mehanske lastnosti  (poveča se trdnost), poslabša pa se električna specifična prevodnost. Zlitine aluminija so mnogo bolj uporabne kot aluminij sam. 

Najpomembnejše zlitine:

Aldrey: Al, 0,3 – 0,5 % Mn, 0,4 do 0,7 % Si in 0,2 do 0,3 % Fe.

Ima podobne mehanske lastnosti kot baker. Zato ga kljub slabši prevodnosti in večjemu preseku izpodriva. Ta zlitina je izredno antikorozivna.

Druge aluminijeve zlitine uporabljamo v elektrotehniki v glavnem kot konstrukcijske materiale:

Silumin vsebije poleg aluminija še 9 do 13 % Si. Ima manjšo specifično težo in boljše mehanske in antikorozijske lastnosti od aluminija. Dobro se uliva in vari. Te zlitine uporabljamo v motorni industriji, v letalski industriji, za razne aparate in naprave v kemični industriji.

Aldur vsebuje ob aluminiju še 1 do 5% magnezija in do 1% silicija. Odporen je proti koroziji, lahko se uliva in termično obdeluje.

Dural vsebuje 4% bakra, 1% magnezija, drugo je aluminij. Ima boljšo trdnost in trdoto kot aluminij, a je zelo občitljiv na korozijo. Veloko se ga uporablja kot konstrukcijski material v letalski industriji, za izdelavo drugih vozil in v ladjedelništvu. Če hočejo doseči obstojnost proti koroziji, polizdelke iz teh zlitin (pločevino, profile) platirajo z navaljanjem tankega sloja aluminija ali z Zn – Al zlitino.

Preverjanje znanja:

1. Zakaj elementarnega aluminija ni v naravi?

2. Katere so tri stopnje, po katerih pridobivamo Al?

3. Zakaj glinici dodajamo kriolit?

4. Naštej osnovne lastnosti Al.

5. Kaj je eloksiranje?

6. Navedi vsaj 5 primerov uporabe aluminija.

7. Zakaj Al ni primeren za navitja el. strojev?

8. Zakaj spoj Cu /Al ni dovoljen?

9. Katere zlitine Al poznaš? Al je v reaktivnostni vrsti precej nad železom vendar ne potrebuje posebne zaščite pred korozijo. Zakaj?

5.3.2.4. ŽELEZO

LASTNOSTI ŽELEZA

Poznamo dve vrsti železa:

· čisto železo in 

· tehnično železo.

Čisto železo:

· TT=1500°C, TV=3000°C, kg/dm3.

· Srebrno bela, kovna, mehka kovina

· Prevaja električni tok (električna prevodnost je 5x manjša kot pri bakru).
· Se da namagnetiti.
· Na vlažnem zraku rjavi, v kislinah se raztaplja.
· Ni uporabno v strojništvu, ker je premehko.
· Pridobivanje čistega železa je drag in zapleten postopek.
Tehnično železo:

Tehnično železo so železove zlitine: grodelj, lito železo (bela in siva litina), jekla in legirana jekla.

Surovo železo ali grodelj pridobimo iz plavža. Iz njega nato izdelujemo lito železo in jekla. Razmejitev med grodljem in litim železom na eni in med jekli na drugi strani je odvisna od vsebnosti ogljika. Ta element najbolj določa lastnosti tehničnega železa. Če je vsebnost ogljika pod 1,7 % dobimo kovno železo, ki se imenuje jeklo. Grodelj in lito železo z višjim % C se ne da kovati, valjati ali stiskati.

ŽELEZOVE RUDE

Železove rude vsebujejo razmeroma veliko železa (25 – 70%).

Magnetit  Fe3O4  

Hematit Fe2O3  

Limonit  2Fe2O3.3H2O

Siderit FeCO3  

Pirit FeS2  

PRIDOBIVANJE ŽELEZA

Surovo železo pridobivamo z redukcijskim pretaljevanjem oksidnih rud v plavžu.

Najpomembnejše železove rude so: magnetit, hematit in pirit. V teh rudah je 35 do 70% železa. Preden začnemo s predelavo rude jo je potrebno koncentrirati. Železovo rudo lahko koncentriramo na več načinov:

· pranje rude z vodnim curkom (voda odnaša specifično lažje snovi: glino in pesek),

· magnetno odvajanje rude,

· floatacija,

· praženje rude (za sulfidne in karbonatne rude).

	Železovo rudo in koks vsujemo na vrhu plavža. Nato dodamo dodatke (apnenec), za odstranjevanje nečistoč, ki se kasneje izločijo kot žlindra. Za močnejše zgorevanje koksa v spodnji del plavža dovajajo vroči zrak. V plavžu potekajo naslednje pomembne reakcije:

· ogljik gori v toku vročega zraka in tvori se ogljikov oksid: 2C  +  O2  (  CO

· ogljikov oksid reducira železov oksid do železa (indirektna redukcija): 

Fe2O3  +  3CO  (  2Fe  +  3CO2

· ogljik reducira železov oksid do železa (direktna redukcija): FeO  +  C  (  Fe  +  CO

Železo se pri visokih temperaturah stali in priteče ven na dnu plavža. Nečistoče iz železove rude se vežejo z dodatki in tvorijo žlindro. Le ta je specifično lažja od staljenega surovega železa, zato ju na koncu lahko ločimo.



Iz plavža dobimo:

· plavžni plin, ki je sestavljen iz gorljivih (CO, H2) in negorljivih (CO2, N2)  komponent,

· žlindro, ki jo zaradi velikih količin predelujemo v cement, gramoze različnih zrnatosti, lite tlakovce, porozne zidake,

· beli ali sivi grodelj: 

a. V belem grodlju je ogljik vezan z železom kot karbid (Fe3C). Vsebuje 3,5 do 5%C, do 3% Mn in največ do 1,5% Si. Ima svetel prelom, je zelo trd, krhek in finozrnate strukture. Ni ga mogoče mehansko obdelovati (kovati), niti obdelovati na strojih. Uporabljamo ga izključno kot polizdelek za pridobivanje jekla, temprane litine in ferolegur. TT=1100-1300°C.

b. V sivem grodlju ogljik ni vezan z železom v obliki železovih karbidov, ampak je izločen v obliki ogljika. Vsebuje 3,2 do 4,5%C, do 1% Mn in največ do 3% Si in do 0,04% S. V trdnem stanju je mehkejši in bolj žilav kot beli grodelj, je redko tekoč in dobro liven, da se dobro obdelovati. Prelom je sive barve. Uporablja se kot polizdelek za izdelavo sive litine ali odlitkov. TT=1100-1200°C.

PRIDOBIVANJE JEKLA

Surovo železo ali grodelj, ki ga dobimo iz plavža služi le polizdelek za izdelavo litega železa ali jekla.

Jeklo je tehnično železo, ki vsebuje manj kot 2% ogljika. Zaradi manjše vsebnosti ogljika je struktura jekla bolj elastična, upogljiva, da se oblikovati z rezanjem. 

Glede na kemično sestavo delimo jekla na:

· nelegirana: dobimo jih v jeklarnah iz raznih peči. Razen železa vsebujejo primesi, ki jih nismo namerno dodali, temveč so prišle v jekla še iz grodlja. Nekatere teh primesi so za jekla koristne, druge ne. 

· legirana: legirni elementi izboljšajo lastnosti jekla.

· visoko legirana jekla: vsebujejo več kot 5% legirnih elementov. Ta draga jekla uporabljajo predvsem za orodno jeklo in za posebne namene..

Glede na uporabo delimo jekla na:

· konstrukcijska jekla: 0,04 – 0,6% ogljika. So mehka in žilava in se dajo dobro mehansko obdelovati in so odporna proti obrabi. So primerna za izdelavo raznih konstrukcij.

· orodna jekla: uporabljamo za izdelavo orodij. Ta jekla morajo imeti dobro trdoto v hladnem in nekatera tudi v toplem stanju. Vsebujejo 0,6 – 1,% C, legirana pa 0,4 do 1,5% C in še razne legirne elemente. 

· posebna jekla: Imajo posebne mehanske, kemične in fizikalne lastnosti. To so jekla zelo odporna proti obrabi (W, Mn, V, Co), jekla za trajne magnete (5 – 40% Co).

6. KEMIJA V PREHRANI








6.1. OGLJIKOVI HIDRATI

Ogljikovi hidrati so spojine ogljika, vodika in kisika v razmerju 1:2:1: Nastajajo v rastlinah v procesu fotosinteze. Rastline jih kopičijo v plodovih in semenih ter so pomemben vir hranilnih snovi za človeško prehrano.

Ogljikovi hidrati so bistveni za življenje. Organizem jih uporablja kot:

· vir energije

· oporne snovi

· izhodne spojine za gradnjo drugih organskih spojin

· sestavine zapleteno zgrajenih snovi, ki opravljajo bistvene življenjske funkcije ( na primer DNK ), ter snovi, ki sodelujejo pri procesu, ko ena celica prepoznava drugo.

Ogljikovi hidrati so najbolj razširjene organske spojine. Polovico svetovne biomase predstavljajo polimeri glukoze. 

Ogljikovi hidrati nastanejo v procesu fotosinteze. 
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6.2. BELJAKOVINE

Beljakovine so sestavljene iz aminokislin in so sestavina vsake žive celice. Teoretično obstaja mnogo aminokislin, vendar jih organizem  uporablja le 20. Vseh aminokislin naš organizem ni sposoben proizvajati, zato jih mora nujno pridobiti s hrano. Te aminokisline imenujemo esencielne aminokisline in jih je osem.

Aminokisline so vezane v različnem zaporedju v molekule beljakovin.

Beljakovine izgrajujejo in obnavljajo telo, zato jih dnevno potrebujemo 0,8 g na kilogram telesne teže. So v živilih živalskega izvora ( v mleku, rabah, jajcih ) in v nekaterih rastlinskih živilih ( v žitu, v stročnicah ). Organizem bolje izkorišča živalske beljakovine, ker so po sestavi bolj podobne človeškim, v kombinaciji z živalskimi pa dobro izkoristi tudi rastlinske beljakovine

6.3. MAŠČOBE

Zgradba maščob: Maščobe so estri glicerola z maščobnimi kislinami.


Maščobne kisline so lahko nasičene ali nenasičene
V maščobah je na glicerol lahko vezana ena, dve ali tri maščobne kisline. Lastnosti maščob so odvisne od maščobnih kislin, ki so vezane na glicerol. Ravno tako je agregatno stanje maščob odvisno od vrste maščobnih kislin. Masti so pri sobni temperaturi trdne maščobe z znatno vsebnostjo nasičenih maščobnih kislin, vsebujejo pa tudi nenasičene.V oljih prevladujejo nenasičene kisline. V živalskem svetu najdemo predvsem masti, izjema je le ribje olje. V rastlinskem svetu so predvsem olja, izjeme pa so kokosovo maslo, arašidovo maslo in avokadovo maslo.

http://www.bbc.co.uk/education/asguru/biology/02biologicalmolecules/03lipids/19triglycerides/index.shtml
6.3.1. HIDROGENIRANJE MAŠČOB
Boljšo obstojnost maščob dosežemo, če olja pretvorimo v trdne maščobe. To delajo tako, da nenasičene maščobne kisline hidrogenirajo, da postanejo nasičene. Na ta način pridobivajo margarino. Olje segrevajo na 150° C, dodajajo katalizator in vpihavajo vodik.. Za boljši okus in izgled margarine dodajo še mleko, sol, vitamine, barvila in dišave. Zdravniki priporočajo, naj uživamo maščobe s čim več nenasičenimi maščobnimi kislinami, kot so olivno, sojino in sončnično olje. 

6.3.2. ŽARKOST MAŠČOB
Žarkost maščob povzročata dva procesa

· hidroliza maščob, ki poteka pod vplivom bakterij in drugih mikroorganizmov. Pri tem nastanejo proste maščobne kisline. Čim manjše so njihove molekule, tem bolj neprijeten vonj imajo ponavadi.

· oksidacija maščob poteka z razcepom ob dvojni vezi in vodi do tvorbe peroksidov ter dalje do aldehidov, ketonov in do kislin. Zlasti aldehidi imajo ponavadi zelo neprijeten vonj.

Toplota, vlaga, svetloba in kisik pospešujejo žarkost. Ti procesi potekajo tudi na naši koži. Človek, ki se ne umiva, kmalu smrdi.

Proces, ki povzroča žarkost, znamo nadzirati. Ponavadi dodajajo maščobam antioksidante. To so največkrat fenoli, ki so občutljivi na oksidacijo. Sami se oksidirajo prej kot maščobe in jih talo ščitijo pred  »napadalci«. Naravna oksidanta pa sta zlasti vitamina C in E. 

6.3.3. SEGREVANJE MAŠČOB
Pri močnem segrevanju se maščobe razkroje. Iz glicerolovega dela nastane aldehid z ostrim vonjem – akrolein. 
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Na sliki je galvanski člen ( Danielov člen ), ki je sestavljen iz dveh polčlenov ali elektrod. Cinkov polčlen je ploščica cinka, potopljena v raztopino cinkovega ( II ) sulfata ( VI ), bakrov polčlen je  bakrena ploščica potopljena v raztopino bakrovega (II) sulfata (VI) : Cu/CuSO4 in Zn/ZnSO4. Polčlena sta povezana z električnim vodnikom in tekočinskim mostom. Med polčlenoma teče tok, napetost lahko izmerimo. Člen zapišemo takole Cu/Cu2+//Zn/Zn2+
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